

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Jónes-főúrt 18.

Főszerkesztő: **VÉSEI JÓZSEF.**
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR.**
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG.**

Égész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

A vámpolitikai kérdések.

Budapest, január 26.

Szell Kálmán újvi beszédében komoly figyelmeztetést intézett Ausztria parlamentjéhez, hogy térjen valahára észére, szerelje le legalább ideiglenesen a nemzetiségi ellentéteket és tegye lehetővé a gazdaságpolitikai kérdések parlamenti elintézését. Azóta három hét telt el, de Ausztria részéről semmiféle válasz nem érkezett erre a komoly figyelmeztetésre. A Reichsrath képviselőháza a régi tempóban folytatja tárgyalásait. Obstrukció nincs ugyan, de a költségvetés ügye csak vonatottan halad előre. Pedig az osztrák parlamentnek ugyan-csak takarékoskodnia kellene idejével, ha még a folyó évben el akarja intézni az autonóm vámtarifa és a kereskedelmi s vámszövetség ügyét. A helyzet nem rosszabbodott az újvi intelem óta, de szemmelátható módon nem is javult.

Időközben a két kormány kiküldöttjei szorgosan folytatják az új vámtarifa tárgyalását. Ami mindenestre arra vall, hogy a Koerber-kabinet még bizik a régóta remélt fordulat bekövetkezésében. Itt, minálunk, csupán az O. M. G. E. emlékirata csinált némi galibát. Az agrárius urak félreértették az 1899. XXX. törvénykikötést s olyasmit olvastak ki belőle, aminek ez a törvény épp az ellenkezőjét mondja. A törvény ugyanis providéál arra az esetre, ha 1903-ig az új vámszövetség nem jönne létre és kimondja, hogy ebben az esetben a jelenlegi állapot 1907-ig fenntartatik, természetesen a viszonyosság alapján. Az O. M. G. E. emlékirata ellenben azt vitatja, hogy amennyiben 1903-ig a két törvényhozás nem szavazza meg az új vámszövetséget, Magyarország tüstént fölláthatja a vámsorompókat. A galibát nem az csinálta, hogy a O. M. G. E. félreértette a tör-

vényt, hanem az, hogy az osztrák sajtó az agrár emlékiratban a magyar kormány álláspontját vélte fölismerhetni. A bécsi lapok e föltevése merőben tévesnek bizonyult. A magyar kormány a törvény alapján áll s ez alapról senkiől nem szoríttatja le magát.

Egyébiránt korai dolog még az osztrák helyzet alkotmányos megoldásának reményéről lemondani. Épp ma igen érdekes és örvendetes értesítéseket találunk e tárgyban a *Neue Freie Presse* hasábjain, amelyek azt mutatják, hogy jól értesült körökben a vámtarifa és a vámszövetség parlamenti elintézését még mindig lehetőknek tartják.

A bécsi lap idevonatkozó közleménye így szól:

... Nemesak Ausztria és Magyarország gazdasági közösségének fenntartása érdekében hangsúlyozta újvi beszédében Szell Kálmán miniszterelnök, hogy üttöt a "tizenkettedik óra", ténem főképp a két állammal kifelé való kereskedelempolitikai állásfoglalása birta e kijelentésre. Szell Kálmánnak ezzel korántsem az volt a szándéka, hogy a döntést mindenáron siettesse, hanem rá akart mutatni arra, hogy a függő kérdések alkotmányos megoldásának Ausztriában tényleg az utolsó órája üttöt. Magyarország irányadó körében biznak is e remény teljességében és hogy lehetséges. Lesz az autonóm vámtarifának, valamint a vám- és kereskedelmi szövetségnek parlamenti elintézése. Az autonóm vámtarifa a harmadik olvasás előtt van. A miniszterelnök, amikor legutóbb betegsége miatt hosszabb ideig tartózkodott Bécsben, ebben az ügyben is gyakran értekezett. Az autonóm vámtarifa tételeinek két harmadrészére nézve teljes megegyezés jött létre. Még vannak igen lényeges differenciák, de ezek nem elvi jelentőségűek. A magyar kormány a magyar mezőgazdasági termelés erős védelmére törekszik és pedig oly mértékben, amely az osz-

rák mezőgazdaság helyeslésével is találkozhat. De erős védelmet kíván az iparnak is, bár nézete szerint a most érvényben levő tarifa az osztrák ipar védelmében már elérte azt a határt, ahol már a fogyasztók érdekeivel is számot kell vetni. Ez elvi keretben belül keresi a két miniszterelnök a még fennforgó differenciák kiegyenlítését, hogy az autonóm vámtarifa harmadik olvasásának mihamar pozitív eredménye legyen és hogy aztán a tarifa-javaslatot a két törvényhozás elé terjesztessék.



KÜLFÖLD.

A délafrikai háború.

Budapest, január 26.

Az európai közvélemény nem tudja megbocsátani az angol hadviselés vezetőinek, hogy *Sheepst*, a huszonnyolc éves boer vezért a genfi konvenció kegyetlen megszegése árán kivégeztették. Sheeper a háború előtt Oranje-állam tüzérségében szolgált és eredetileg a heliografiai osztályban működött. A háború kitérésakor *De Wet* szárnysegéde lett és vezére oldalán vitézül harcolt, majd maga is önálló csapatokat vezetett ükötetbe. Tavaly nyáron negyven oranjebeli boerral berontott a Fokgyarmatra, ahol sok honfitárs csatlakozott hozzá. A fokföldi boerok előtt nagy tekintélye volt és kitüntetésszámba vették, ha vezérlete alatt küzdhettek, de ő csak bátor és vakmerő férfiakat vett maga mellé; még a fokvárosi felhivatalos lapnak is el kellett ismernie, hogy az a 750 ember, aki vele harcolt, csupa tekintélyes, részben gazdag fokföldi polgár. Egy farmon beteg fekvőt, amikor az angolok október 11-ikén rátaláltak és foglyul magukkal vitték. Hetekig fekvőt Matjesfontein mellett a tábori kórházban, majd *Wynberg* biztosabb kórházába (Fokváros

REGÉNY.

TÜZZEL-VASSAL.

Írta: SIENKIEWICZ HENRIK.

(149)

Mégis nagy szolgálatot tettünk Skrzetuski-nak, hogy megöltük Bohunt, mert ha élne az a gazember, nem állnék jól a János életéért.

Wolodyjowski nagyon elégedetlen volt. Már előre örült a kalandos utazásnak és most a sbarasi hosszú és unalmas időzés várt rá.

— Menjünk el talán Kamienicbe.

— Aztán mit csinálnánk ott és miből él-nénk? — felelt Sagloba. Az mindegy, hogy melyik falon gubbaszkodunk, mint a gomba, így is úgy is várniunk kell, mert a Skrzetuski útja sok ideig eltart. Az ember addig marad fiatal, amíg foglalatokodik. — Sagloba itt a fejét bánatosan csüggesztette a mellére — és a télen-ségben megöregszik. Holnap misét fogok mon-dani, hogy az Isten szerenését adjon Skrzetus-kinak. Bohunt megöltük — ez a földolog. Nyergeltesd le a lovainkat, Mihály — nekünk vára-kozniunk kell.

Másnap megkezdődött a várakozás hosszú egyhangú ideje, amelyet a borozgatás és kocka-játék sem élénkített. A napok végtelen lassúsággal multak. Közben kemény tél köszöntött be. A hó, mint vastag takaró borította a földet, a vadak és a madarak az emberi hajlékokhoz közelebb hu-zódtak. Naphosszat egyebet se lehetett hallani, mint a madarak csiprélését és a varjak kórógá-sát. December hava eltelt, majd január és február is, de Skrzetuskirol még mindig nem jött hír. Wolodyjowski néha átlógolt Tarnopolba

kalandot keresni. Sagloba szinte buskomorságba esett és jajgatott, hogy meg fog vészülni.

XVI.

A köztársaság kiküldöttei, akiket a Chmiel-nickijjal való tárgyalások vitelével bíztak meg, végre is fáradszó utazás után eljutottak Nowosiolba és ott maradtak várva a Csochrinben időző het-mán választ. Szomorúan és aggodalmasan vára-koztak, mert az utazás közben folyton a halál fenyegette őket és minden lépésüknél akadályokra bukkantak. Ejjel-nappal nagy csöcselék rajzott körülöttük, az örökös háborúban és megszárlásban már egészen elvadultan és ordítva követelték a küldöttek halálát. Időről-időre olyan csapatokra is akadtak, amelyek vezető nélkül kóboroltak, semmi fogalmuk sem volt a népjogról és szá-kmányra meg vére szomjaztak. A küldöttek kísé-retében csak mintegy száz lovas volt, akiket Blysovski vezetett, Chmielnickij minden eshetőségre számítva négyszáz lovasat küldött ugyan Donic vezetésé alatt, de ennek a kíséretnek nem lehetett hasznát venni, mert a csöcselék óránként szaporodott és egyre fenyegetőbb lett a kedve. Aki csak egy perere is távozott a többiek mellől, nyomtalanul eltűnt. Olyanok voltak, mint a vándorok, akiket éhes farkasok csordája követ.

Igy multak napok és hetek és már azt hit-ték, hogy üttöt az utolsó órájuk. A dragonyosok és Donic emberei már este óta valóságos csapat-ot vitytak a küldöttek életéért, akik a haldoklók imáit rebegve, lelküket az istennek ajánlották. Lentowski, a karmelita páter egyenként feladat- nekik az utolsó kenetet, közben minden ajtonyi-lásnál ordítás, puskaropogás, pokoli nevetés hangzott be. Így kiáltottak: Halál és pusztulás! és azt követelték, hogy Kisiel vajdát, akit mind-annyian gyűlöttek, adják ki.

Borzalmas, hosszú téli éjszaka volt ez. Ki-siel vajda a fejét a karjára támasztotta, tanács-talanul ült a székén. Nem félt a haláltól, mert

amióta Huseezet elhagyta, annyira kimerült és fáradt volt, hogy szívesen vetette volna magát a halál karjaiba. Csak a lelkét fogta el különös kétségbeesés. Ő volt az, aki orosz létre testtel-lekkel fáradozott a béke megszerzésén abban a borzasztó háborúban, ő volt az, aki mindentűn a tanácsban éppen úgy, mint az országgyűlésen a legjobban követelte az egyezségi tárgyalások meg-kezdését; ő támogatta a legerélyesebben a kancellár és a primás békepolitikáját, ő átkozta leg-jobbban a Jeremiás hereget, a kozákok és a köz-társaság iránti legőszintebb jóindulattal és rajongó lelkének azon hitével, hogy az egyezség és en-gedmények minden zavart el fognak simítani, mindenkit megnyugtának és beheggesztik a vérző sebeket. És most, amikor Chmielnickijnek a had-vezéri botot hozta, a kozákoknak pedig messze-menő engedményeket, most minden reményét, és bizalmát elvesztette — mert látta a fáradozásai-nak hiábavalóságát, és látta a végtelenül tátongó örvényt maga előtt.

Hát csak vére szomjaznak? nem akar ez a nép más szabadságot, csak a szabad rablást és pusztítást? tőprengt a vajda és magába fojtotta a keserűségét, amely majd megrepreztette a szívé-t.

— A Kisiel fejét. A Kisiel fejét! halál reá! ordította a tömeg, mintegy válaszul a gondo-taira.

A vajda szívesen fölládozta volna tisztos ősz fejét, ha nem tartotta volna vissza a remény utolsó sugára, hogy még szolgálatára lehet a köz-társaságnak. A jövendő ezt be is igazolta.

És miáltal így gondolkodott, valami meg-nyugvás szállott kétségbeesett lelkébe. Azzal vi-gasztalta magát, hogy hiszen ez a csöcselék nem a kozáknép és nem Chmielnickij és az ő vezére-i s végre is meg kell kezdődniök a tárgyalá-soknak.

(Folytatása következik.)

szomszédságában) vitték, ahol hamar felgyógyult. Lotter agyonlövésében megsebesítve láthatja a maga sorsát is. Mert, miként Lotter, ő is fokföldi születésű volt és csak a háború kitéréséről lett oránjel állampolgár, ő is agyonlövete az angol szolgálatban állott bennszülött kémeket, ő is levegőbe röptett vonatokat és elpusztított farmokat. Őt is haditörvényszék elé állították, természetesen nem hazarülés miatt, ezt a jogtalanságot az angolok még egyszer nem merték elkövetni, hanem bennszülötték meggyilkolása, vonatok rombolása és fosztogatás miatt. Sheepersnek angol források után közölt vallomásai az azt a benyomást keltik, hogy a fiatal boer vezér éppenséggel nem sértette meg a hadijogot; érthető tehát a művelt világ megdöbbenése, amikor értesült, hogy Sheeperst elítélték és január 18-án kivégezték. A felháborító eset szóba került a napokban az angol alsóházban is, de Brodrick még az angol képviselőket sem tudta teljesen megnyugtatni.

Johannesburg, január 26.

Bayers boer parancsnok, aki egy idő óta Pietersburg közelében van e hó 23-én behatolt a koncentrációs táborba, az ott elhelyezett burgherek közül sokakat magával vitt és ma reggel megmátáda Pietersburgot, nyilván azzal a szándékkal, hogy egy újonnan szervezett legénység részére fegyvereket és lovakat szerezzen. De 3 halott és 3 sebesült hátrahagyásával visszaveretett. E hó 23-án a boerok Pietersburg mellett a levegőbe akartak röpíteni egy vasuti vonatot; a robbanó lövegek azonban nem tettek kárt a vonatban.

Pretória, január 26.

Mult éjjel a hírszolgálati iroda több ügynöke a Lydenburg melletti tarba ment, ahol Hindon aki mint a vonatok elpusztítója ismeretes remélték elfogni. Hindon nem volt otthon, de Viljoent és két hadsegédét elolták. Ug anazon az éjen Wilson ezredes Strydon mellett 20 boert eloltott akik közül azonban 17 másnap reggel, midőn Wilson egy erős boer haderő Alberts vezérése alatt megtámadta, részben megmenekült, részben agyonlövettet. A boerok 10 halott vesztéssel visszaverték. A boerok az ütközet után orvosi segínyt kértek. Az angolok 3 halottat és 5 sebesültet vesztettek. Bruce Hamilton tagnap Bosmansfontein mellett 12 boert eloltott. Ugyanaznap Irene mellett 12 fegyveres boer megadta magát.

Johannesburg, január 26.

Amaz óhaj által vezéreltetve, hogy a háború mielőbb befejeztessék, Vilomel tábornok, aki Vynburg parancsnoka volt és 1900-ban megadta magát, Kitchener lordtól engedélyt kért, hogy 1500 burghertől álló csapatot toborozhasson Anglia részére. Kitchener megadta az engedélyt és Vilomel azután azt írta Steynnek, hogy miután ő (Steyn) makacsul ragaszkodik a háború folytatásához, most az Oranje szabadállamban meg fog kezdődni a polgárháború. Vilomel most a burgherek toborzásával foglalkozik. Ugy látszik, hogy a szükséges legénységet egybe gyűjteni.

Berlin, január 26.

Mint a Localanzeiger értesül, jelenleg tárgyalások folynak a német és az angol kormány között a Németországban gyűjtött pénzek, ruhadarabok, orvosi anyagoknak stbnek a délatrikai koncentrációs táborokban lévő boer családokhoz való juttatása ügyében. Itt azt remélik, hogy azt a tisztán humanitárius célt, amelyre nemet részről törekcsenek, az angol kormányval egyetértve és annak közreműködése mellett könnyen el lehet majd érni. Késpénzben állítólag 100.000 márkát tognak átutalni.

Hága, január 26.

Az első kamarában Linden külügyminiszter kijelentette hogy úgy mint elődje, ő is megteint minden lépést, hogy a német-alföldi ambulanciáknak Ceylonon fogva tartott tagjainak szabadon bocsátását kieszközölje. A kérdésnek nagy nemzetközi jelentősége van tekintettel a szolgálatokra, mely ket a semleges országok vörös-kereszt-egyletei a jövőben tehetnek. Sajnálatára azonban el kell ismernie, hogy a Koster által vezetett ambulancia vétett a szükséges korrekt magatartás ellen. Maga az a tény, hogy Koster leveleket vitt magával, egészen eltekintve a levelek tartalmától. Nehezen védelmezhető, mert nem tudhatta, hogy a levelek nem tartalmaznak-e a boeroknak hasznos dolgokat.

A BUDAPESTI NAPLO telefonja.

Szerkesztőség 56-12
Kiadóhivatal 54-39

HIREK.

Budapest, január 26.

— BUDAPESTI NAPLO. Január 31-én új előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejár, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— A király a bécsi mítosarnokban. Egy bécsi táviratunk szerint, ő felsége ma déiben megszemlélte a Künstlerbank akvarell-kiállítását és a legnagyobb dicsőrérettel adozott a kiállított képeknek. Ő felségét érkezésénél és távozásánál lelkesen üdvözölte a közönség.

— Erssébet főherceg új otthonában. Windiechgrätz Oud herceg és neje tegnap a veldesi kastélyban fogadták a hatóságok fejeit, a községi előjárásokat és különböző testületek képviselőit. Este a hercegi pár tiszteletére a gyógyhelyet lényesen illuminálták. A tiszteletesség fátyalkákkal vonult a kastélyhoz és a veldesi dalos-egyesület a zuhogó esőben szonádát adott. A hercegi pár szívesen fogadta az ovációt. Ma a labachi hercegeknek a hercegi kápolnában misét celebrált amelyen jelen volt a herceg és neje is.

— A walesi herceg Berlinben. Lelkes rokon-szenvel üdvözli a berlini lakosság császárnának rokonát és vendégét, a walesi herceget, aki tíz éve nem volt a porosz fővárosban. Az első dragonvós-erzed tisztikara reggelit adott a herceg tiszteletére, aki Vilmos császárral együtt jelent meg ott. A császár Edvárd királyt éllette, azután lelköszöntőt mondott a walesi hercegre, mire ez köszönetet mondott. A reggeli után a walesi herceg Potsdamba utazott és ott a mauzeumban koszorút tett le Frigyes császár és e koporsójára. A császár a walesi herceget a Gessler gróf nevét viselő 8. vértesezred főnökévé nevezte ki.

— Előléptetés. A király a miniszterelnök előterjesztésére Ürmössy Miklós miniszteri titkár osztálytanácsosa nevezte ki és Szokolovits J zset miniszteri titkárnak az osztálytanácsosi címet és jelleget díjmentesen adományozta.

— Bal kvirálai nagykövetségünkél. Rómából táviratozók hogy báró Passetti osztrák-magyar nagykövetségnek tegnap a Chigi-palotában fényes bálünnepély volt. Jelen voltak: Prinetelli külügyminiszter, a többi miniszter Faccelli külügyi államtitkár, Malvano külügyminiszteriumi titkár, a legfőbb méltóságok, a diplomáciai kar, nagyszámu tiszt és a politikai és művészi körök igen számos notabilitása, valamint az osztrák-magyar kolónia számos tagja. A nagykövetségi palota előtt nagy tömeg gyülekezett össze, hogy a nagy számban meghívott vendégek felvonulását lássa.

— A Vázsonyi-ügy vége. A Vázsonyi-ügy a mai nappal befejezéséhez jutott. A liberális egyetemi ifjak holnap estére tervezett gyűlésüket Vázsonyi Vilmos kivágására nem fogják megtartani, mert Vázsonyi a személye mellett történt szombati tüntetést elégtelnek tekinti az őt ért meghurcoltatással szemben.

— Vállalkozók gyűlése. A magyar iparvállalatok legtekintélyesebb képviselői: köztük a Ganz- és Schlick-gyárak, az osztrák-magyar vasművek és a Walser-gyár megbízottai, hozzávetőleg mintegy ötvenen gyűltek ma össze értekezletre, hogy megvitassák Varga József fővárosi mérnök tervezetét. Varga mérnök a kormány elé javaslatot terjesztet, hogy kötelezessének a községek tizezer lakoson felül, hogy vízvezetékét és csatornázását létesítsenek. A tervezet kijelenti, hogy e nagymérvű munka megvaltná az általános télenséget, s munkának, vállalkozónak keresetet juttatna. A tervezet körülvonalozza a módot hogy a közegészségügyi és tűzrendészeti szempontból rendkívül kívánatos munka miként volna létesíthető a községek nagyobb megterhelése nélkül. Az értekezlet elnökül Hubert Fülöpöt, a magyar témpár részvénység igazgatóját választotta meg, aki megnyitván a gyűlést, e tervezetet melegen ajánlotta az értekezlet támogatásába. Hosszas és beható vita után, amelyben Kiss Jómérnök (cementgyár), Stilly mérnök, Hajts Árpád (osztrák vasművek), Boross Soma fővárosi bizottsági tag, Schuster mérnök, Varga, a promontori vízművek igazgatója, Hubert igazgató és Atzél Endre vettek részt, egyhangulag elhatározták, hogy részletes tervezettel járulnak a kormány elé. Egyben elhatározták, hogy küldöttséggel keressék meg Vészi József országgyűlési képviselőt, vezetőne a vállalkozók küldöttségét Széll Kálmán miniszterelnök elé. A küldöttség e megbízatásnak ma meg is lelelt. Vészi József a küldöttség kérelmére válaszul utalt Széll Kálmán óriási el foglaltságára, aki e héten két tárcának a költségvetését védi, de megígérte, hogy a küldöttség fogadása érdekében közben fog járni. A küldöttség tagjai köszönettel fogadták Vészi József választát.

— Karagorgyevics feltűnése. Zimonyból jelentik, hogy Karagorgyevics Péter herceg, ki most fia meglátogatása végett utban van Pétervár felé, legközelebb Zimonyba érkezik, hogy itt oszládjának néhány szerbországi barátjával értekezzen. Karagorgyevics e szándékáról levelben értesítette egy zimonyi ismerősét.

— A kaszinók költségülése. A Nemzeti Kaszinó ma délelőtt 11 órakor tartotta Kossuth Lajos-utcai palotájában 75-ik rendes évi költségülését. A kaszinó intéző igazgatója, gróf Zselinszky Róbert ajánlata a költségülés elnökévé gróf Szápáry Gyulát választotta meg. Kinek rövid megnyitó beszéde után Ilk Mihály egyesületi titkár felolvasta az igazgatóság évi jelentését. E jelentés szerint a kaszinónak az elmúlt évben két tiszteleti (VII. Edvárd angol király és Jenő főherceg) 694 rendes és 5 rendkívüli tagja volt, tehát összesen 701, kik közül évközben elhalt 21 tag. A könyvtár fejlesztésére 3947 koronát fordítottak. A kaszinó évközben beszerzett 407 kötetet, ezzel együtt a könyvtár 21888 kötetet tartalmaz.

A költségülés megadván a felmentést a mu tévi számadásokra, elfogadta az 1902 évre beterjesztett költségvetést mely 815.712 korona bevételt és 312.748 korona kiadást így 2964 korona többletet irányoz elő. Időközben beadták a szavazatokat az igazgatóság és a választmány tizenyolc tagsági helyére. de az eredményt csak február 2-ikán délután öt órakor a hitelesítő költségülésen fogják kihirdetni. A költségülést az elnök üttetésével déli tizenkét órakor rekesztették be. — Elhatározta a költségülés, hogy a Széchenyi-lakomát február 2-ikán délután hat órakor fogják megtartani s ez a alkalommal az emlékbeszédet kezében a Széchenyi-serleggel Vécsey Tamás egyetemi rektor fogja mondani.

Az országos kaszinó is ma tartotta évi rendes költségülését uvilág-utcai palotájának nagy tálsgaló termében este 6 órakor. A költségülésen mintegy 300 tag vett részt. Báró Máriássy János indítványára a költségülés elnökéül báró Dániel Ernő választották meg. aki a jegyzőkönyv vezetésére ill. Bánó József, annak hitelesítésére pedig Fegyhy Lászlót és Bárony Istvánt kérte föl. Az évi jelentés felolvasottak tekintették és az igazgatóságnak a felmentvényt megadták. Ezután az alapszabályok 23-ik §-át mely szerint a választmányul rendes és póttagok együttesen választandók, oda módosították, hogy ezenen túl a rendes és póttagokra külön-külön törénik a szavazás. A három igazgató mandátuma lejárván az eddigi három igazgató ugymint Gulner Gyula, gróf Teleky Géza és dr. Wekerle Sándor újból közlelkiallással megválasztották. Az újonnan megválasztott igazgatók nevében dr. Wekerle Sándor igazgató meleg szavakban mondott köszönetet a bizalomért s kijelentette, hogy mindhárom eloadgát az igazgatói tisztelet. Végül a választmányba 15 rendes és 2 póttagot választottak. Rendes tagok lettek: ill. Bánó József, Dessewffy Arisztid, Forinák Gyula, Ghyzo Béla, Kazy József Kiss Aladár, Liphay István Nyeviczky Antal, Reviczky Ambrus, Szalay Imre, Szentivány Gyula, Ugron Gábor, Vaida Ottó, Vértessy Sándor és gróf Zichy Jenő. Póttagok lettek: Gaszner Pál és Petz István. A költségülést társasvacsora követte, számos lelköszöntővel.

— Birói kinevezések. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király dr. Márkus Dezső pestvidéki kir. törvényszéki bírót, aki eddig az igazságügyminiszteriumba volt szolgálattételre beosztva, a kaszai, dr. Kuszka Miklós budapesti kereskedelmi és váltótörvényszéki bírót pedig a budapesti ítélőtáblához nevezte ki bírónak. Félhivatalos jelentés szerint Márkus Dezső ezután is az igazságügyminiszteriumban fog működni.

Kinevezte továbbá a király dr. Andorffy Károly budapesti törvényszéki albirót a budapesti törvényszékhez bírónak; — dr. Sándor Aladár és dr. Revai Bódóg budapesti törvényszéki jegyzőket a budapesti VI. kerületi, dr. Stoffer Albert, a budapesti ítélőtáblához berendelt bírósági jegyzőt a budapesti I.—III. kerületi járásbírószághoz és dr. Bothos Gyula, a budapesti ítélőtáblához berendelt bírósági jegyzőt a budapesti törvényszékhez albirónak.

— Egy honvédszázados balesete. Sulyos baleset érte tegnap este Biliczky Ede honvédszázadosot. A Kerepesi-ut és Múzeum-körút sarkán egy bérkocsiból akart kiszállani, de oly szerencsétlenül csúszott e, hogy jobb lábát eltörté. A mentők részesítették első segélyben, azután az I. számú sebészeti klinikára szállították. Itt ellátván a szükséges orvosi segélylyel, Scoitzosky-téri lakására vitték.

— Nyilatkozat. Vázsonyi Vilmos képviselő és Gersich Lajos rendőrelügyelő között felmerült ügyre vonatkozólag a rendőrség a következő jelentést adta ki:

Egyes ma reggel megjelent napilapok a képviselőház előtt le olyt tüntetéssel kapcsolatban azt írják, hogy Gersich rendőrelügyelő a tókapitány előtt kijelentette, hogy ha landó Vázsonyitól bocsánatot kérné. Ezen hírből csak annyit igaz, hogy Gersich ügyelő kijelentette, hogy ő nem ismerve Vázsonyit, tartóztatta őt fel a képviselőház előtt e e leletit sajnálkozását fejezte ki. Bocsánatkérés nem is kívántott és nem történt s az indokolt sem lett volna mert azért, hogy valakit nem ismerünk, nem szokás bocsánatot kérni.

— **Miss Ellen Stone.** *Djournál* jelentik, hogy *Miss Ellen Stone* és *Zilkáné* Bulgáriában, *Ippjak* község közelében, a határvonal mellett van. Az amerikai megbízottak *Banskoban* vannak és valószínűleg ma fizetik le a váltásdíját. *Zilkáné* gyermeke leány és neve *Ellenika*.

— **Irodalmi est.** A budapesti protestáns ifjúság alakuló *Bethlen* Gábor-köre január 27-én, holnap este 7 órakor az ág. evangélikus főgimnázium disztermében irodalmi estét rendez a következő műsorral:

1. a) Kuruc nóták. b) Boccheron: Menuette. Vonós-négyes. Előadják: első hegedűn Szlavik Ede, második hegedűn Csomay Sándor mély hegedűn Fischer Sándor. gordonkán Bergmann Sándor. 2. Költmények. Irta és előolvassa Miklós Elemér. 3. Szavalt. Előadja Kardos Kálmán. 4. Csadányi Armánd: Boka kesergője. Előadják hegedűn Dobrnicsky Lajos, zongorán ij. Kelemen Móric. 5. Az öreg Évi és a betűk. Elbeszélés. Irta és előolvassa Kozma Andró. 6. Költmény. Irta és előadja Szalay Károly. 7. Schuber. Es-dúr vonós-négyes. Előadja: Szlavik Ede, Csomay Sándor és Bergmann Sándor. Az este bejelölésű műsor. de tekintettel a céra, adományokat köszönettel fogadnak a rendezők.

— **A két tüzoltó családjaért.** Szombaton este egy budapesti előkelő családban lényes társaság volt együtt. Az estélynek művészi előadásokból álló műsora is volt, miután a házasszony a budapesti színház és művészi élet több kitűnőségét telkérte közreműködésre. Ott voltak *Lindh* Marcella, *Didsy-Handel* Berta *Bárdossy* Ilona, *Bertram* Tivadar operanékes aki már helyőgyult betegségéből. *Gál Gyula*, *Székla* karmester, *Polónyi* Elemér, *Arányi* hegedűművész, *Hegedűs* Gyula, *Kornai* és *Kertész* opera éneke. Nagy érdeklődést keltett *Dürchen* Annie megjelenése is. A jeles operette énekesnő néhány magyar nótával töltötte meg dalait és aztán kijelentette, hogy ő most tányérozni fog a Concordia gózaom egészen odaveszt két tüzoltó családjára. A gyűjtést a művésznő maga 300 koronával kezdte meg. A társaság természetesen nagy lelkesedéssel fogadta a művésznő ötletét és csakhamar 572 korona volt a nemes céra a tányérban. *Dürchen* Annie a jelenlevő *Dr. Didsy* Bélának adta át a tányérot. A szép eredményt, hogy adja át a tüzoltók özvegyei és árva javára. A háztelvi művészi sikerében méltán osztozkodtak a többi vendégművészek is és különösen *Bertram* ért el nagy hatást gyönyörű énekével.

— **A Dávid Fereny-Egyesület** vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta 4-ik leolvasó-üését a Kőhartyai unitárius templomban, amelyet a nagyszámban megjelent hívek s a Késmárky Árpád zeneiár vezette alatt megje ent országos ovónökező-intézeti ballgatók zsu. olásig megtöltöttek. *Józan* Miklós unitárius telkész megható imája után *Podnár* Zsigmond egyetemi magántanár tartott előadást *A vallások fejlődéséről*.

Előadó ismeretes erkölcsi törvénye alapján fejtekte ki hogy módosul az emberiség vallásos élete Nemünk ugyanis a legszélsőbb ideáizmusból halad a legegységibb realizmusba. Azért éppen úgy, mint erkölcsi, politikai, irodalmi, művészi, közgazdasági életének vallásos életének is a realizmus irányban kell haladnia. Ez okozza hogy a vallásokból lassankint logynak a rémes elemek, az ést meghaladó dogmák s lassankint emberibb, természetesebb, humánusabb lesz az ember vallási élete. Az unitarizmus már ennek egyik előtűnő jele. A visszatérő ideáizmus ugyan határbe szorítja, de mielőtt beköszönne a reális idők, ezek nagyon kedveznek neki s népszerű válása lesz az emberiségnek.

Buzogany Anna fővárosi tanítónő szavalt el ezután megható érzéssel *A harang* című költeményt, mire a leolvasó-ülés *Késmárky* Árpád karénekével véget ért.

— **Az amerikai anarkhisták.** Az elnök meggyilkolása után nagy lázzal hozták egy csomó határozatot Amerikában az anarkhisták ellen. Meggönték nekik az irtóháborút, de mielőtt akcióbba léptek volna az erre hivatott hatóságok, el is aludt az egész buzgalom. Az anarkhisták újra nagyban szervezkednek odaát, különösen Chicagóban. Most János még az eddiginél is vakmerőbb izgató munkát folytat lapjában a *Freiheit*-ban. Chancabellában pedig új anarkhisták egyesületet alakítottak, amelynek megalakuló ülésére *Goldmann* Emma is elutazott. Chicagóban különben nagy gondot okoz most a rendőrségnek a Henrik porosz herceg látogatása. Félnék, hogy az anarkhisták megzavarják a vendéglátást és a legszigorubb intézkedésekkel igyekeznek utját vágni minden bajnak. Az intézkedésekben — úgy látszik — meg is lehet bízni, mert a város polgármestere a napokban meglátogatta a német főkonzult és kijelentette neki, hogy míg a herceg Chicagóban lesz, minden egyes anarkhistát szemmel tart a rendőrség és a katonaság.

— **Nyilatkozat** *J. Virág* Béla a rávonatkozó bír dólgaiban nyilatkozatot küldött be hozzánk, amelyben kijelenti hogy két évvel ezelőt kérte ugyan *szemnégy* lap engedélyét, de a lapok közül egyik sem indult meg. A bejelentés egyébként már 1900 június 22-ikén arványét vesztelte.

— **A párisi faló.** Nem valószínű ugyan, hogy *Alexis Beernart* és *Leon Balthuzier* ismernék a görög történetet, mégis ők ültették át az ujkorba a trójai faló legendáját. A Rue de Pierre Charronban, Párisban van egy nyerges, annak a lészerében van egy életnagyságú lómodell, amelynek a nyerges jó hasznát vette. Ezt a lovat egy szép napon ellopták tőle. Nem tett illőjelentést, nem akart nagy hűhót csinálni a dologból. Ugyanannak a napnak az estéjén aztán egy nagy talyiga állott meg a Rue des Boris Enfants egy háza előtt. A talyigas ember bement a házmasterhez és így szólott hozzá:

— Tudtommal önnek van lészere. Én pedig házál vagy ok s azt a lovat a Rue Droust árverési házában vettem. Raktáram borzasztó messze van s szívesen megfizetem, ha erre az éjszakára itt hagyhatnám önnél a lovat.

A házmaster belement az üzletbe, a faló ott hált a lészerben. Akkor északa az is történt, hogy abban a házban több üzletbe törtek be, a tetteseket azonban sokáig hiába keresték. Kár szaporítani a szót. Több betörés is történt és a tetteseket nem lehetett megfogni, végre mégis lépre kerültek. Semmi kétség, hogy a talyigas lérfi volt az egyik, aki a lovat (amelyet a nyergestől ellopt) mindig el-elhelyezte egy-egy lészere házában, azon az éjszakán abban a házban betörések történtek, s a faló odébb állt. A talyigas embert éppen akkor csípték el, amikor újra el akarta helyezni a lovat egy házában. A bűntárs *Leon Balthuzier* a ló belsejében rejtőzködött amely üres volt, s ugyanott lérték mindig el a lopott tárgyak.

— **A gyengeelméjűek érdekében.** A képezhető hülyék és gyengeelméjűek országos intézetének tanterülete, mint erkölcsi testület mozgalmat indított a közoktatásügyi miniszter jóváhagyásával az intézetből kitelepített növendékek javára. E végből segélyző bizottsága alakult, amelynek az eladata hogy a kitépelt növendékek számára munkát, a korlátozott képességűek számára pártfogókat szerezzen, a segélyre szorulóknak pedig önkéntes adományokat gyűjtson. A bizottság bizalmommal ordult a jólelkű emberekhez, testületéhez, hittelezetekhez, köségekhez és meggyékhez, hogy az eszme megvalósításában adományaikkal elősegítsék. A legesélyesebb adomány is háasán fogadja a bizottság, amelynek elnöke *Berina* János igazgató, pénztárosa *Ascher* István, ellenőre *Ellenbach* Mátyás és jegyzője *Caprariu* György. Hivatali helyisége (I. ker. Alkotás-utca 2/B.).

— **Öngyilkossági kísérlet.** A sokat hányatott *Kisfaludy-Színház* tagjait a ma délelőtti próbájukon egy lövés za a riasztotta meg. *Bokros* József, a színház igazgatója a kellektárban egy revolverrel öngyilkossági kísérletet követett el, a golyó azonban szerencsére csak a fejét horzsolta. A baizors vitte erre a kétségbeesett lépésre az igazgatót. A *Kisfaludy-Színház* előadásait az utóbbi időben a rendőrség a rendőri engedély-díjak nem fizetése miatt már többször betiltotta; az utóbbi napokban sem tarthatott előadást a nagy gondokkal küzdő direktor, de a vasárnapra való tekintettel mára mégis hirtellett előadást három apróság bemutatásával. Délelőtt berendelte a színészeket a próbára és mikor ott maga is megjelent, az a kellemetlen hír fogadta, hogy a villamos társaság lekapcsolta a villamos világítás vezetékét, mert a szegény ember annak sem tudott fizetni. Kétségbeesetten rohant be a szertárba és lebe akarta magát löni. El is sülötte revolverét, de a golyó csak a lejtőrért horzsolta, másodszer már nem lövetett, mert az első lövés zajára berouantak a színészek és kicsavarták kezéből a revolvert. A mentők vitték határ-utcai lakására a szerencsétlen embert. Az előadás pedig elmaradt.

— **Tizenöt munkásgyűlés.** A fővárosi munkások ma délután *nyegen* helyen akarták gyűlést tartani, hogy tiltakozzanak az ellen, hogy a rendőrség a munkanélküliek utolsó lüntetése óta egy szaknának se engedélyezett gyűlést. Mitan azonban a lókapitány kijelentette hogy nincs elég ellenző közege és egyáltalán értesítette a bejelentőket, hogy nem akarja a munkások gyűlékezési szabadságát korlátozni, a munkások megelégedtek azzal, hogy 15 gyűlést jelentenek be. A gyűléseken az egyesülési és gyűlékezési jogról, a népmozorról és kenyeruzoráról és a maiomkarteről esett szó. A kömvizesek gyűlést a rendőrség feloszlatta, mert az egyik szónok keményen megtámadta a IX. kerületi elöljáróságot.

— **Kirabol összes.** *Becsből* táviratozzák, hogy ma délelőtti a *Burggasse*-ban *Kessler* öszerezt boltjában megtámadta és súlyosan megsebesítette egy ember, aki aztán kirabolta az üzletet és elmenekült. A tettesnek eddig nem akadtak nyomára.

— **Gyilkos orvtámadás.** Ma este hét órakor *Pögán* Ágost lakatossegédet a Szendy-u-cában orvtámadás érte. *Kapeller* Menyhért lakatos határuól beleavagott a léjbe késővel aztán a válian is számos seértsést tett. A szerencsétlen embert életveszélyes sérülésekkel a Rókus kórházba vitték, támadóját pedig a rendőrség letartóztatta.

— **Vörheny Segesvárt.** *Segesvárról* táviratozzák: A gyermekek között véhemensen tölépelt vörheny miatt a városi közegészségügyi bizottság elhatározta, hogy az összes népoktatási intézeteket 30 napra bezárálja, a járván-kórházban még egy orvost és ápolónót vesznek fel s a várost négy kerületre felosztva, azokban felügyelőket alkalmaznak, hogy a gyermekek csoportosulását és a vörhenyben szenvedő gyermekek családjával való érintkezését megakadályozzák.

— **Rendőri hírek.** *Rosenfeld* Ignác tegnap a *Lelkés*-utca 17-ik szám alatt levő lakásán hirtelen rosszul lett és meghalt. Höltestét az orvostani intézetbe szállították. — *Mandl* József, asztalos-segéd lóbe lötte magát a minap az Akadémia-utca 17-ik szám alatt levő lakásán. A mentők a Rókus kórházba szállították, ahol az északa kiszendetek. Höltestét kivitték az orvostani intézetbe.

— **Cigánysene a Telefon Hírdőnyben.** Előfizetőinek szórólátására ma este cigányzenét fog közvetíteni a *Telefon Hírdőny*. A cigányzene 8 óráról 11 óráig lesz hallható a kagylókór kerestül, még pedig az Elite- és Emke-közékház cigánybandának muzsikája. A zenével azonban megszakított szened 8 óra 15 perckor, amikor a külföldi tözstedutóásokat olvassák fel és 9 óra 30 perckor, mígpon leguabb eredeti híreit olvastatja tel a beszélő újság szerkesztősege.

FŐVÁROS.

(*) **A fővárosi törvény reviziója.** Mint egy laptársunk ma elenti, a fővárosi törvény reviziójával már annyira elkészültek a belügyminisztériumban, hogy *Szék* Kálmán belügyminiszter a főváros köziga gátásáról szóló új törvényjavaslatot a jövő hónap folyamán betervezheti a képviselőháznak.

A megreformált fővárosi törvény legnevezetesebb intézkedése hogy megszünteti a főpolgármesteri és a két alpolgármesteri állást. A polgármester kezébe lesz etöve a város közigazgatási szervezetének minden szála. A törvényhatósági bizottság ülésein is a polgármester vezeti a tanácskozást. A polgármester ellenőre lesz a tanácsnak, melynek tagjait élethosszigan választja a közgyűlés. Az új törvény leaszta a fővárosi bizottsági tagok számát is. Eddig 400-an voltak, e után csak százötvenen lesznek. Az új törvény szerint a közegészségi ügyosztálynak a főorvos lesz a vezetője; a számvonóseget lódarabolták és közvetlenül az egyes ügyosztályok mellé osztják be. Végül nagyjelentőségű reformja lesz az új törvényjavaslatnak az, hogy a hivatalnokokat a polgármester nevezi ki.

(*) **Az 1902-ik évi költségelölányzat.** A belügyminiszter a ma érkezett leiratában értesíti a székesfőváros hatóságát, hogy az 1902. évi fővárosi költségelölányzat teülvizsgálatát még nem tezte be s emelölroyva az érdemleges elhatározásokat csak ennek a megtörténte után, ami most már csak kevés időt fog igénybe venni, tudatja a hatóságnak.

(*) **A fertölentöl-intézet előfogatál.** A székesfőváros közgyűlése, amint emöllettük hozzájárult abhoz, hogy a fertölentöl-intézet fogatannak az előállítasáról maga a főváros gondoskodjék. A belügyminiszter elvieg nem tett ugyan ez ellen kiórást, azonban a költségelölányzatot olyan szükre szabta, hogy az a ölmerölül kiadásokra nem lesz elégséges. Ugyanis kienc pár ló és kienc kocsi tartására van szükség s a miniszter mindzetre összesen csak 19,660 koronát engedélyezett holott a közegészségi ügyosztály s ámtása szerint 20 700 korona kell a költségre. A miniszterium számításában az a hiba is előördul hogy a lovak pakolására csak 400 koronát vesz löl, holott az — az állattani iskola számítása szerint — 1200 koronába kerül. Javaslata az ügyosztály, hogy a miniszterölöl itterjesztésleg kérjék az a aposan kiszámított 20 700 korona engedélyezését.

SZÍNHÁZ, ZENE

** **Művész-hangverseny a Vigadóban.** A kereskedelmi alkalmazottak országos egyesülete ügyes, életrevaló rendezéssel elérte azt, amire az idén *Sauer*, *Burmester*, *De Lucia* és több más európai nagyság hába törekedett: hangversenyükre zsuföltség megtelt a Vigadó nagy terme. Az igaz, hogy ezt a rendkívüli érdeklődést gazdag programm és kitűnő közreműködők biztosították. A hangverseny vasárnap délután négy órakor kezdődött *Zerkovits* Emil talpraesett előlki megnyitójával. *Szigeti* József, ez a nagytehetségű kis fiú, *Hubay* Jenő *Csárdajelenetek* című művéből hegedült néhány részletet. *Veróné-Margó* Célia asszony a *Szultánból* és az *Oroszlánvadászból* énekel két dallást nagy mezeo-szoprán hangjának behelzőg szépségével. Ezek a számok éppen úgy tetszetek, mint a *Zuháné* J. Vilma bravuros éneke, aki dalokat adott elő, újabb bizonyosság adva erős talentumának és jelenlényei teüjlődésének. A zajos tapokra mind a ketten ráadásokkal szölgáltak. Nagy ünneplésben részesült *K. Hegyesi* Mari, a Nemzeti Színház kitűnő tagja, aki *Ábrányi* Emil *Vándormadár* című költeményét szavalt. Ez a dekamáció a rövid párbeszédek pregnans kiemeléssel és a hang művészi fokozásával valótlágos

dramai előadás volt. Kitűnő fellépése behatóan a költemény minden részletébe és az előadás színesező bravúrját a mély, meleg érzés igazságával kapcsolta össze. Zánatos, epedő, torró szavalásában a hovágyának ez az allegóriája elragadó hatást tett. A viharosan taposó közönség nemcsak a művésznőt hitva ki színtalanszor, hanem a költőt is, aki a hallgatóság sorainak ült. Élénk tetszés volt a jutalma *Somló* Sándornak. Aki saját költeményeiből szavalt, továbbá *Rónaszi Gusztávnak* és *Tapolcai Dezsőnek*, akik komikus monológokat adtak elő. *Somló*ban a poézis szépségét, *Rónaszi*ben és *Tapolcai*ban a természetes, pezsgő vidámságot méltányolják a közönség lelkes tapsai. A rendező-bizottság olcsóra szabta a délutáni hangverseny-helyeit, de bizonyos, hogy a roppant publikum révén az állás-nélkül való alkalmazottak segélyalapja tetemes összeggel gyarapodott.

„Villars dragonyosai.” Vagy három esztendeje annak, hogy utoljára hallottuk *Maillard* bájos vigdalművét amelynek melódia-gazdagsága és ötletes kecsessége szinte felüldített Operaházunk mostanság jó komoly repertoárja után. *Fricquet Rozsi* szoknyacskáját ma este *Szojyer* Ilonka, a kedves fiatal énekesnő ültette magára, aki ezt a szerepet választotta második vendégszereplésül. Ismét megerősítette azt a véleményünket, hogy határozott szubrett-tehetség, amely megérdemelné a legkomolyabb művészi kiképzést. A kényes operai szubrett-szerepkörre ez idő szerint nem elegendő az énekudása, nem eléggé tisztult az íze, eltekintve attól, hogy nincs is repertoárja. Meg kell válnia az operett-énekektől, többek között az olcsó hatású számló portamentótól, kóloratúrja tökéletesbítésre szorni, egyáltalán egész énektechnikája átalakulásra. Ma még egyetlen és bizonytalan, sokszor modoros. A bájos fiatal szubrett tehetsége bizonyára szorgalommal és ambícióval párosul, úgy reméljük. — és abban az esetben benne látuk leendő szubrett-primadonnának, akitől nagy dolgokat várunk. Mindenesetre szeretnők *Szojyer* Ilonkát olyan szerepben látni, amely ketségkívül eldöntené az operai szubrett-szerepkörre való hivatottságát, akár mint *Zerlinát* Don Juanban, akár mint *Suzannét* Figaro lakodalmában. — *Mihályi* (Belamy) jól testelt a dragonyos-egyenruhában és diszpozícióval énekel, — *Várdy Margit* (Georgette) a nem neki való szerepben érvényesíteni tudta hangját és intelligenciáját, — *Kertész* (Sylvian) ismét megmutatta, hogy egyre fejlődik. *Hegedűs* (Thibaut) és *Szendri* (remete) pompásan egészítette ki az ensemblet. Külön dicsőret érdemel a férfi és a nő éneke, amelyek összevágó, szabatos és finom árnyalt produkciója lénypontja volt az előadásnak. Külön tanulmány lehetne írni arról, hogyan mondják Operaházunkban egyneműek a prózát. Az ember azt hinné, hogy a dadogó-kurzus vizsgáján van jelen. Tanulhatnánk *Szojyer* Ilonkától értelmesen szép beszédet. (G.)

„Kamara-szene.” Ma délután tartotta meg batodik népszerű kamara-hangversenyét a *Grünfeld-Bürger* négyes-társulat a Royal-teremben, amely ezúttal is megtelt, mint rendszeren, amikor ezek a népszerű művészek a koncert-dobogón megjelennek. Mai hangversenyüknek különben *Freund* Etelkának, a kitűnő zongoraművésznőnek közreműködése speciális művészi jelentőséget adott. A bájos művésznő aki külföldi dajadai után bazaarkeze, a legutolsó filharmonia koncerten egy csapásra hódította meg a budapesti közönséget már megjelenésekor azzal a tündető tappsal fogadták, a mely csak az igazi kedvenceknek jár ki. A minap *Brahms* komoly és nehezen megközelíthető birodalmába vezetett, ma pedig *Mendelssohn* romantikájában volt avatott kalauzunk: *Grünfeld* és *Bürger* tanárok kísérete mellett briliáns technikával és elragadó bensőséggel játszotta *Mendelssohn*: a-moll triójának zongora-részt és nobilis művészetével lelkes elismerést váltott ki a közönségtől. A művésznő ráadásul is volt kénytelen kedveskedni. A műsoron Mozart d-moll és Goldmark b-dur kvartette is szerepelt, — ez a két gyönyörűsége kompozíció, amely mindig legnagyobb örömeinkre hangzik fel hangverseny-termeinkben.

„Offenbach-tantiémpörök Bécsben.” Bécsben ez idő szerint két érdekes tantiémpör is van folyamatosan, mely nagyon közelről érdekli a magyar színpadokat is, melyeknek műsoraiban *Offenbach* operettjei igen sűrűn szerepelnek. Mind a két pör *Eirich*, az ismert bécsi színházi ügynök, mint az *Offenbach-örökösök* megbízottja indította. Az egyiket a bécsi udvari Opera ellen a *Hoffmann meséi*, a másikat az *An der Wien*-színház ellen a *Szép Heléna* előadása miatt. Mindkét bécsi színház azon a jogi állásponton van, hogy *Offenbach* operettjei után nem kötelesek tantiémetek fizetni, minthogy azok szabadok. Az első pörben tegnap tartották meg az első tárgyalást, de végleges ítélet nem hozott. A bíróság elrendelte *Schönerer* kiasszonyok, az *An der Wien*-színház korábbi igazgatójának kihalgatását, aki *Offenbach* operettjeit éveken keresztül adatta elő színházában, a nélkül, hogy azok után bárkinek is eszébe jutott volna

tantiémetek követelelni. A második pör, az udvari Opera ellen, még az előkészítés stádiumában van, de már a legközelebbi napokban megindul. A pör megindítása előtt ugyanis az *Offenbach-örökösök* kiváló francia jogászok szakvéleményét szerzik be az operettek tulajdonjoga kérdésében és ezeknek a jogi tekintélyeknek a támogatása mellett akarunk a bécsi Opera ellen fellépni. Az Opera ugyanis előbb alkudozásokat folytatott *Eirich* színházi ügynökkel a *Hoffmann meséi* előadási joga iránt, a bécsi ügynök azonban nyolcezer koronát követelt az operett anyagáért és hat százalékot a bevétel után. Az Opera igazgatósága ezt az összeget sokallotta és a hat százalékot felül négyezer koronát kínálta az anyagért. A megállapodás már létre is jött volna, mikor az Opera igazgatósága arról értesítette az ügynököt, hogy nem hajlandó semmitébe tantiémet és jogdíjat fizetni. Az igazgatóság ezután egy *milánói* színház partitúráját másoltatta le és így adta elő a *Hoffmann meséi*-t. Ugy a fővárosi mint a vidéki színházakkal joggal kívánások lehetnek rá hogy milyen eredményre fognak végződni a bécsi *Offenbach-tantiémpörök*, minthogy ehhez az eredményhez az ő részükre is nagy anyagi érdekek fűződnek.

„Német diákok előadása Párisban.” *Lipséből* táviratozzák, hogy az ott vendégszereplő *Coquelin* máris egy nagy előékenységgel viszonzta azt a rendkívül meleg fogadtatást, melyben a francia művészt német földön fogadják. A *lipseai* diákok *Schiller: Haramiak* című drámájának két párisi előadását tervezték és *Coquelin* erre a célra átgépette a *Porte-Saint-Martin*-színházat, mely tudvalegőleg az ő igazgatása alatt áll. A két német diákelőadás április 8-án és 9-én lesz Párisban.

MŰVÉSZET.

□ **Müterm-bérbház.** A főváros tanácsa a minap megadta az engedélyt a képzőművészeti társulatnak a müterm-bérbház építésére. A magyar stílusban épülő gyönyörű épület *Kann* Gyula festő- és építőművész tervei után most készül a Kelenhegyi-úton. A bérbházban 20 művész számára készül müterm. A legmodernebb igényeknek megfelelően már külsejével is elárulja hogy művészemberek tanója.

□ **Az iskolai fallképek** az országos magyar képzőművészeti tanács pályázatára beérkezett iskolai fallképek kiállítását az iparművészeti palotában tegnap dr. *Wlassics* Gyula közoktatásügyi miniszter is meglátogatta, hogy magát a végleges döntés előtt közvetlenül tájékozza. A minisztert *Györgyi* Kálmán, az iparművészeti társulat vezetőikéire kalauzolta.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

○ **A Magyar Filozófiai Társaság** ma délelőtt az Akadémiában felolvasó-ülést tartott *Emmer* Kornél előkelésével. *Dr. Lázár* Béla titkári jelenésével kapcsolatban ismertette az utóbb magyar bölcséleti munkákat. Az első felolvasó *Pekár* Károly volt aki *Darwin és Spencer* című érdekes részletet olvasott fel az *emberi gondolkodás története* című most készülő munkájából.

Részletesen ismertette a darwinizmust és Spencer evolúcionizmusát a főünk nemrég bucsut vett XIX. század a két hatalmas tudósának gondolatkörét. Szóval a darwinizmus előmunkálatai. r. s. ezek körében főleg *Lamarck*ról, mint az iskola legújabb munkásáról is. *Spencer* evolúcionizmusát aztán behatóbban ismertette, mert gondolatai korunk gondolkodásának uraikodó. nálunk még sok tekintetben nem eléggé ismertett vezéreszméi. Böven kiterjeszkedett a filozófia, a vallás és tudomány összefüggésének spenceri feltételezésére. Utolsó szavait az élő, ősz angol filozófus, korunk legnagyobb gondolkodójának, *Spencer*nek dicséretére, jóléteire emelte.

A felolvasást nagy figyelemmel hallgatta az egybegyűlt közönség. Azután *Weber* Károly olvasott fel a *Szép és tetszés* cím alatt s Kant, Hegel, Hartmann nézeteinek ismertetése után a szép fogalmának főbb elemeit lejtette ki.

Paldy Menyhért felolvasása a jövő ülésre maradt.

EGYESÜLETEK.

(A Magyarországi T. Itók Országos Egyesületének) választmányai február 2-ikán a magyar tanítók kaszinójában rendező választmányi ülést tart. Az ülés főtárgyai: Jelentés az állami tisztviselők kongresszusán való részvételéről és az azt megelőző augusztusi gyűlésről. Előző előterjesztés és javaslatai a segélyár tanítók által indított mozgalom ügyében, kapcsolatosan a beérkezett nyilatkozatokkal és egy az elnök által bemutatandó emlékirattal.

(Az építési és műszaki rajzoló) országos egyesülete Jarsang utolsó szombatján február 8-ikán rendezi elite-bálját a Royal összes termeiben. A bál iránt nagy az érdeklődés, sikere érdekében számos rendező bizottság működik.

FARSANG.

(A vörös álarcosbál.) A Szanatórium Egyesület hölgybizottsága ma déiben üzevgy *Almássy* Györgyné grómnó termében az Operaházban tartandó vörös álarcosbál ügyében ülést tartott, amelyen az eddigi előkészületekről számoltak be. *Dr. Tausk* Ferenc tanár titkár bejelentette, hogy a földszinti és I. emeleti páholyok már mind le vannak foglalva, úgy, hogy most már csak II. emeleti páholyok állanak rendelkezésre; a vidékről és Bécsből számos távirati rendelést és kérdést intéztek a bizottsághoz. A hölgybizottság felkérésére *Benczur* Gyula egyszerű és rendkívül izlées kosztümrajzot készített, amelynek másolatait a fővárosi előkelő divatcégek rendelkezésére bocsátották. A rajz elegáns szabású piros dominót tüntet fel, izlées, magas piros kalappal. A hölgyek ehhez még fekete álarcot és ugyanily színű legyezőt, keztűt és cipőt fognak viselni. A bizottság hölgytagjai, akik egyelőre jellemzően fognak a terembe vonulni, elhatározták, hogy a ruhákat *Benczur* rajza szerint rendelik meg. A fővárosi színházainak művésznői közül eddig *Balogh* Szidi, *Diószeghy* H. Berta, *Fedák* Sári, *Gáspár* Boriska, *Kaczér* Margit, *Kiss* Hermin, *Küry* Klára, *Ledófsky* Gizella, *Márkus* Emilia, *Ney* Hermin, *Reisz* Róza, *Schmidke* Gizella, *Semsey* Mariska, *Szojyer* Ilonka, *Török* Irma, *Turhányi* Olga, *Vársányi* Irén, *Vasquez* M. Idália grómnó, *Wlassak* Vilma és még igen számosan megígérték megjelenésüket.

(A jurista-bál kőrmagyarja.) A jurista-bál bizottsága *Szülgyi* Dezső emlékeztetőre való tekintettel magyar jellegű kíván adni az idei bálnak, amennyiben a kőrmagyart újra divatba akarja hozni. A bizottság eddig már öt kolonn-toborzott össze, melyben a helyi ezredek tisztikarának is számos tagja résztveszt. A kolonn-ok hétón, kedden és szerdán este az István főherceg-szállóadában gyakorolják össze magukat, a főpróbat pedig az országos kaszinó külön termében tartják meg, mely utón vegyes bankettel terveznek olyképpen, hogy azon a táncosnők és kísértük is részt vennének. A táncrend művészi kivitelű. Az előlapot *Szilágyi* Dezső acéba véssett jól sikerült domborművű arcképe díszíti és nagyon alkalmas arra, hogy állandó emlékül megőrizzék. A bálbizottság irodája hétódtól kezdve permanenciában lesz a Nemzeti szalóadában. A bizottság kéri, hogy akik még meghívóikat nem kapták meg, jörujanak a bál-irodához.

(A budapesti VI. ker. áll. főreléskela volt iskolatársai szövetség) segélyalapja javára február 11-én a Royal-szálló összes termeiben hangverseny-nel egybekötött zárkőru ülést rendeznek, melynek védnökségét *Wlassics* Gyula kultuszminiszter vállalta el. A díszelnökök a következők: *Berzevicsy* Albert v. b. t. t., *Szilágyi* Mihály államtitkár, *Molnár* Viktor miniszteri tanácsos, *Ludvig* Gyula és *Ráth* Péter udvari tanácsosok, *Vézi* József, *Vázsonyi* Vilmos országgyűlési képviselő, *Boncz* Ödön osztálytanácsos, *Rákosi* Jenő, *Erdő* Béla, *Mauritz* Rezső kir. tanácsosok főigazgatók, *Ra* Ferenc és *Hoier* Károly igazgatók *Pucher* József, *Wodianer* Arthur és *Apár* Ignác. Az estély iránt nagy érdeklődés mutatkozik. A bizottság már megkezdte a meghívók szétküldését.

(A jászvárosiak táncos bohémestje.) A „Vörös banda” február 8-ikán a Józsefvárosi Körben jótékony céra táncos bohém estét rendez. Az est rendező ez lesz: 1. „Vörös banda”-induló. szerzette *Háros* Iván, játsza a zenekar. 2. Bemutató vers, írta dr. *Gonay* Dezső. eimondja *Agotha* László. 3. Zászlóavatás. A zászlót testette *Fischer* Ferenc az avató beszédet pedig *Kelenen* Adolt tartja. 4. Ének. Előadja *Kiss* Ilonka, zongorán kíséri *Laub* István. 5. A „Vörös banda” arcképcsarnoka. Rajzolta *Fekes* Jenő. A kísérő szöveget éneki *Kovacs* Mihály, a Népszínház tagja. 6. „Vörös banda” estélye. tróás jelenet. Írta *Deák* Gyula. Előadja *Baracsy* Róza meg *Zombory* Eienér. Ezután tánc. A beépődji személyeinket 4 korona.

(Elhajásztott táncmulatság.) A medikus táncestét közbejött váratlan akadály miatt február hónap 6-ikáról február 14-ikére halasztották el. A jegyek február 13-ikától a váci-utcai Nemzeti szalóadában váltak meg.

VIDÉK.

— (Ungvár polgármestere.) Ungvár város tisztújító közgyűlésén dr. *Blazovszky* Miklós nagy lelkesedéssel polgármestereket választották. Működéséhez nagy reményeket fűznek, mert *Blazovszky* nagyműveltségű puritán jellemű fiatal ember. — Katonatanácsos *Felföldy* István lett.

SPORT.

.. A monacoi nagy díj. Ma dőt el Nizzában, mint táviratunk jelenti, a monacoi 20.000 frankos nagy díj, a Nizzában levő legkiválóbb akadály versenylovak részvételével. Favorit *Fadri* volt, de nem ő, hanem a harmadosborn favorizált *Lieutenant* lett a győztes a favorit *Fadri* előtt, míg harmadik a szintén fogadott *Carnel* lett. Kileno 16 futott. Totalizátor: 10:41. Helyfoglalások: I. 20:41, II. 20:38, III. 20:34.

Az Automobil Klub közgyűlése. A Budapesti Automobil Klub ma délelőtt tartotta első évi rendes közgyűlését, gróf Szápáry Pál elnöke alatt saját helyiségében. Elnök megnyitó beszédében üdvözölte a megjelenteket és ecsejtelt az automobil forgalmi szükségességét és ipari fontosságát. Reimann István évi jelentésében kiemelte a nyáron megtartott automobil-kifallást, változta a kör jelenlegi helyzetét, jelentést tett az új helyiségről előadta, hogy az igazgatóság és választmány kiegészítése céljából alapszabályváltoztatás szükséges forog fenn, miért is kéri a közgyűlés intézkedését.

München Aurél alelnök javasolja, hogy az igazgatósági tagok száma 20-ra, a választmány pedig 25-re egészítsék ki, továbbá, hogy az immár több munkát igénylő ügyek vezetésére egy ügyvezetőigazgató állás kreáltsák. Megetteven a választás, gróf Szápáry Pál mellé alelnökként megválasztották gróf Esterházy Mihályt és Törley Józsefet; az igazgatóságba gróf Szápáry László, gróf Andrássy Géza, gróf Thorockay Miklós, dr. Molnár Akos, Hauptstummer Lipót, dr. Heidegger Tivadar és Fényi Béla választották be; a választmányt Spitz Arnold és Tschöhl Henrikkel egészítették ki. Ügyvivő-igazgató lett dr. Molnár Akos. Az indítványok során örömmel fogadták gróf Szápáry Lászlónak azt az indítványát, hogy a tervben levő Nizza-Abbáziai versenyen a Budapesti Automobil Klub is vegyen részt. Az igazgatóságok felkérték az irányban való intézkedésre. Elhatározatok végül, hogy a klubhelyiségben minden szombaton déntől 6-8 óra közt zsurszerű összejövetelel tartanak.

Bajnoki football-mérkőzések. A Magyar Labdarúgó Szövetsége a múlt szerdán sorsolta össze az I. és II-os osztályú bajnokságra nevezett egyeteket csapatát; az I-ső osztályú bajnokságra öt egyet nevezett és e szerint új mérkőzést fog egymással kivívni. A másodosztályúra tizenhat egyet részéről 78 mérkőzés jön létre. Az idei football-szezon tehát eseményekben rendkívül gazdagnak ígérkezik. Az I-ső osztályú bajnokság első mérkőzése február 2-án kerül döntésre, mely alkalommal a Budapesti Torna-Club I. (az 1901. évi bajnokságot) és a Budapesti Sport-Club I. fognak egymással szemben állani a csömöri-úti versenypályán. A kedvező időjárás alkalmat ad mindkét csapatnak a nagy mérkőzésre való készülődésre.

TÖRVÉNYSZÉK

§§ **A Magyar Jogászegyletnek** ma este Navrik Béla elnöke alatt tartott felolvasó ülésében dr. Fayer László egyetemi tanár védelmezte a feltételes elítélést azzal a támadással szemben, melyet az intézmény ellen az előbbi ülésen dr. Baumgarten Izidor koronagyézségi helyettes intézett.

Az előadó kimutatta, hogy az élet elleni és a súlyos vagyoni büncselekmények egész Európában kevesbednek, csakis a kisebb vagyoni büncselekmények száma marad az előbbi magaslaton. Ezek megbüntetésére pedig a szabadságbüntetés nem igen alkalmas. Nagyon meglepetelendő, vajjon a feltételes elítélésnek nincs-e itt inkább visszatartó ereje, mint amennyi elriasztó hatása van a szabadságbüntetés végrehajtásának. Nem szabad felelni, hogy a szabadságbüntetés rontja meg rendszerint azokat, akik először kerülnek fogházba. Mikor tehát csak rövid tartamu fogházból van szó, a különös méltányosságot kivételes esetekben a büntetést feltételese elengedhetjük, amint már is elengedjük a súlyos esetekben feltételük az utolsó nyeged. A kisebb jelentőségű büncselekmény nem annyira megtorlásra, mint az ismétléstől való visszatartásra kell tekintettel lenni. A feltételes elítélés intézménye meghódította kiűben már egész Európát és Amerikát és csak Magyarországon kőkik, annak behozatalával, azon ország melynek jogelében az intézmény szokás jogi alapon századokon át fennállott. Tehát tulajdonképpen nem újítás behozataláról, hanem a büntetőtörvénykönyv által kiküszöbölt intézmény visszaállításáról van szó. A tudós tanár a bírákból és ügyvédekből álló halgatóság lelkesen üdvözölte érdekes és tanulságos előadását.

§§ **Elítélt magyarfaló póp.** Szatmár-Némétiről írják: Szombaton tárgyalta a szatmár-néméti kir. járásbírósgár Ardelean György nyergelutalvi görög katolikus lelkes bűnpörét. Az ügyészégi megbízott vádat emelt Ardelean György ellen a btk. 191. §-ába ütköző vallás szabad gyakorlata elleni vétség miatt, melyet elkövetett azáltal, hogy 1901. évi augusztus 25-én Szamos-Dobon a görög katolikus templomban a híveket ézekek a szavakkal illette:

— Ne piszkoljátok be magyar énekszóval az Isten házát és éket a templomból kikergette.

A vádolt a tegnapi tárgyaláson azzal védekezett hogy ő mint apóstát helyettesítő lelkes, a kérdéses időben szent misét akart szolgálatni s oly éneket hallott a templomban mely valamely ponyvafordalom terméke lehetett. Ezért ő felingerült és mondott is valamit a híveknek, de hogy mit mondott, arra nem emlékszik. Határozatlan tagadja, hogy ő az inkriminált kifejezést használta és hogy a híveket a templomból kikergette sőt az ő figyelemzetése után is a templomban maradtak a hívek. A vádló és védő zárbeszédét után kibírdelték az ítéletet, amely szerint a büntetőtörvénykönyv 191. §-a értelmében vádolt bűncselekmény mondatott ki a vallás szabad gyakorlata ellen elkövetett büntetlenség és ezért havi fogházra

és 400 korona pénzbüntetésre, ennek behatárlatlansága esetén még 20 napi fogházra ítélték. Vádolt felebbezett.

TÁVIRATOK

Pétóvár, január 26. *Obolenszki* herceg szárnysegéd tegnap Berlinbe utazott, hogy átadja *Vilmos* császárnak *Mihles* cár üdvözlő levelét és ajándékát.

Madrid, január 26. *Sylvester* ezredes, *Loubet* elnök katonai kabinetjének tagja, ideérkezett. Az ezredes elhozta *alfonz* királynak a becsületrend nagyszalagját.

Konstantinápoly, január 26. A minisztertanács elhatározta, hogy egy millió török font kölcsönt vesz fel a mekkai vasút építésének befejezésére. Ezt a határozatot egy császári iradó szentesítette.

St.-Louis, (Szenegal) január 26. *Bailly* Francia-Nyugat-Afrika kdmányzója, meghalt.

Konstantinápoly, január 26. Egyes lapoknak azt a híret, hogy Oroszország a bagdadi vasút kompenzációja fejében az 1900. május havában kelet egyezmény jóváhagyását kéri a Kis-Ázsia északi részében építendő vasutru vonatkozólag, formálisan megátolják.

Konstantinápoly, január 25. *Constans* francia nagykövetet a szultán tegnap a szelámlik után másfél órai kiballgatáson fogadta. Mint biztos híre jár, az értekezés az államadóság konferenciája körül forogott.

Pétóvár, január 26. A földrajzi társaság által Közép-Ázsia kikutatására kiküldött expedíció tagjai, amelynek vezetője *Kozlov* törzskari kapitány volt, visszatértek Pétóvárra. Az expedíció gazdag gyűjteményeket hozott magával.

Az idegenjárás után.

Peking, január 26. Az udvar *Juansikkainak* évi ötmillió tsel hitelt utalványozott arra a célra, hogy 100,000 lönyi hadsereget tartson fenn Pekingben. *Juansikkai,* aki tényleg gyakorolja a felügyeletet a hadsereg és a haditengerészet felett, azt javasolja, hogy Angliától kérjenek instruktorkat a haditengerészet és Japántól a hadsereg részére. 40 japán tiszt már hivatalos állásban alkalmazva van a kínai hadseregnél. Kínai hivatalnokok több, mint 100 milliónyi arany és ezüst kincset, melyet a zavarok kitörése előtt elrejtettek, sertelemül találtak meg. A kincs kiadása több napot vett igénybe.

Az olasz vasuti sztrájk.

Róma, január 26. A Stelani-ügyűnőkség az este a következő kommunikát tette közzé: Egy idő óta a közvélemény avval a bírel foglalkozik, hogy a nagy vasutársaságok alkalmazottai sztrájkot terveznek. A kereskedelmi érdekek törvényes képviselői most azzal a kérdéssel fordulnak a kormányhoz, hogy miképpen szándékozik megvédeni a kereskedelmet és az ipart, valamint a lakosság összes köreit ettől a veszélytől. A minisztertanács, mely evvel a kérdéssel foglalkozott, arra az eredményre jutott, hogy a vasuti alkalmazottak sztrájkja nem tekinthető közönséges a törvény által megengedett sztrájkoknak, hanem erre a római semmitőszék által is megerősített ama bírói határozatok alkalmazandók melyek a vasuti alkalmazottakat közhivatalnokoknak jelentették ki. Tekintettel a közrendet és nyugalmat tenyegető veszedelmre, valamint az egész gazdasági életre egy ily sztrájkból haramló súlyos kárra, a kormány sohasem fogja megengedni az ilyen munkabeszintetést, hanem kötelelősségének fogja tartani, hogy a legszigorubb intézkedéseket is megtegye, hogy a törvénynek tiszteletet szerezzen és az állam legfőbb érdekeit megvédje. A kormány különben eisméri a vasuti alkalmazottak jogát a helyzetik javítására irányuló törvényes akcióhoz. Módosítani fogja a szolgálati szabályzatot. Ugyanis a vasutársaságoknál hathatós lépéseket tett, hogy az igazgatóság és méltányosságuk megfelelő messzemenő engedményeket eszközöljön ki. A kormány azt hiszi, hogy a méltányos megoggyezés nehézség nélkül létre jöhet.

Katonaorvosok Oroszországban.

Pétóvár, január 26. A hivatalos lap közli, hogy a katonai orvosi akadémia tanulói, hogy megismerkedjenek a csapatszolgálatl annak kötelelősségeivel és feltételeivel és a csapatok életmódjával, az első és második évi tanulmány közötti időben nyáron 3½-4 havi tábori szolgálatot kötelesek teljesíteni a csapatfőnöknel.

Finnország eloroszosítása.

Pétóvár, január 26. A *Ruszkij Invalid* jelenti: A finn csapatok állandó tartalékhadjáróját elosztatták, egy hetedik lovasezredet alakítottak és az első ötdik lovassági tartalék-dandár vezetését fozoztatták.

Betiltott ifju-török kongresszus.

Páris, január 26. *Damad* Mahmud baba két fiának kezdeményezésére a napokban itt ifju-török-kongresszust akartak tartani egy új alkotmánytervezet tárgyalása végett. A kongresszuson már 40 résztvevő érkezett különböző országokból. *Lepine* rendőrőnök azonban betiltotta a kongresszust és kijelentette *Damad* Mahmud baba fia előtt, hogy nem tárteti, hogy Párisban küllöldi agitátorok gyűlést tartsanak. Az ifju-törökök erre elhatározták, hogy Londonban tartják meg a kongresszust.

Közgazdasági táviratok.

New-York, január 26. (Értéktőzsde.) Az értéktőzsde kezdetben állandó árfolyamok mellett renyhe volt. Egynehány iparérték bizonyos szilárdaságot mutatott, de az általános irányzat mégis nehézkes volt. A hivatalos érdekek működése nem volt képes az üzlet élénkítésére, habár a nagy bankosokotok a vasutársaságok ellenőrzése tekintetében tartózkodóan viselkednek. Az árfolyamok a tartó momentumok hiánya miatt hanyatlottak. A new-yorki központi vasút részvényei nyomottak voltak a vasuton a minap előrgult balesettr vonatkozó vizsgálát eredménye következtében. Zárlat engedő. Részvényiorgalom 260,000 darab.

New-York, január 26. A múlt héten az aranykivétel 623,104 dollár volt, mely 150,000 kivételével Németországba ment. Az 1,185,429 do lárnai ezüstkivétel főleg Londonba ment.

Chicago, január 26. A *Chicago Tribune* jelenti: *Gary*, az United Steel Corporation igazgatóságának elnöke megválasztott az Allis-Chalmers Company igazgatóságának elnökévé. Az utóbbi társaság 25 millió dollár részvényitökével dolgozik. Ez a világ legnagyobb gyégyára. *Gary* megválasztásából, amely kereskedelmi és pénzügyi körökben feltűnést kelt, azt következtetik, hogy a Steel Corporation új üzletág megindítását tervezi. Tényleg ez a választás az Allis-Chalmers Companynek beolvadását jelenti a Steel-Corporationba.

KÖZGAZDASÁG.

A betegsegelyző-pénztárak kongresszusa.

Budapest, január 26.

A hazai kerületi betegsegelyző-pénztárak kongresszusa ma délelőtt kezdődött dr. *Mattkovits* Sándor elnöke alatt az Országos Ipargyesület nagyteremben. Mintegy 120 kongresszusi kiküldött jelent meg a különböző vidéki kerületi betegsegelyző-pénztárak képviseletében kik élénk tetszéssel és helyszelssel fogadtak az elnök üdvözlő és megnyitó beszédét, melyben rámutatott a betegsegelyző-pénztári intézmény folyamatosan levő reformunkálataira és a Kereskedelmi miniszter azon törekvésére, hogy a reformra vonatkozólag az egyes pénztári nemek között meglévő érdekelletteket kiegyenlítse, vagy amennyiben ez nem sikerülne, valami megoldási módot találjon. Az elnök javaslatára kimondta a kongresszus, hogy tekintettel a napirendre tűzött tárgyak fontosságára, csakis a délelőtti órákban fogja tanácskozásait folytatni. A kereskedelmi miniszter képviseletében megjelent a kongresszuson dr. *Diószeghy* József miniszteri segédtitkár, akit a kongresszus tagjai rokonszemes fogadtásban részesítettek.

Mután a *Szentágh* Jenő főjegyző által a központi bizottság működéséről szerkesztett jelentést a kongresszus tudomásul vette a megüresedett két alelnöki állásra egyhanglag megválasztotta *Berger* Jenő (Debreczen) és *Gerő* Mihály (Győr) pénztári elnököket.

A kongresszus ezután megkezdte a napirend érdemleges tárgyalását. Az első pont volt: A betegsegelyző pénztárak jelene és jövője, valamint mai és jövő szervezete, különös tekintettel az eddig ismert törvénytervezetekre. *Molnár* Ferenc (Sopron), mint előadó tüzetesen ismertette és indokolta erre vonatkozó határozati javaslatát, melyhez hozzácsatolt: dr. *Gáspár* Géza (Debreczen) *Szentágh* Jenő (Szolnok), dr. *Duchon* János (Zombor), *Somlyay* Lajos (Pozsony), *Fürst* István (Szabadka), *Klein* Lipót (Kassa), *Reich* Ottó (Loda) *Princzer* Vilmos (Szabadka) *Bolizsky* Gyula (Komárom), *Wolf* Arthur (Besztercebánya), *Német* Lajos (Déva) *Simon* Ede (Szentés) és *Kappus* Ernő (Femesvár). Az élénk vita után, melyben az elnök többször vett részt felelősgóttó felszólalásával a kongresszus kimondta, a) hogy a biztosítási kötelelősség ne csak azon foglalkozású nemekre terjedjen ki, melyeket a jelenleg érvényben levő törvény fölöl, hanem kiterjesztendő az, még pedig imperatively, ama foglalkozású körökre is, melyeket a második módosító törvénytervezet 4. §-a megjelöl; b) hogy a törvényjavaslathoz Budapesti öváros viszonyaitól egészen eltérő vidéki érdekek között különbség tétessék; c) hogy a törvényjavaslathoz egységes szervezettel csakis egynemű és pedig kerületi a lehetőségig központosított de működési körökre nevez aránylagosan elosztott pénztári konvenciák; d) hogy a segélyezési módszer és egyéb szervei rendszer szabályozásánál a vidéki kerületi betegsegelyző-pénztárak 1900. évi július havi (r.

teketlennek felterjesztésben foglalt irányok és módosítások méltatva legyenek.

Dr. Walter Gyula esztergomi pénztári elnök távirati üdvözlése és a kongresszusról való elmaradásának kimentése tudomásul vétetvén, következőképpen a napirend második pontja: A kerületi betegsegélyező-pénztárak helyzete. Somlyay Lajos (Pozsony), mint előadó igen behatóan ismerteti a kerületi pénztárak helyzetét és mindezt, ami e pénztárak prosperálását megnehezíti. Majd párhuzamot vont a külföld és a magyar betegsegélyező-pénztárak között; ezek után előadásra ajánlja határozati javaslatát, melyhez hozzáfűzött dr. Matkovits Sándor elnök, Sarkadi Ignác (Budapest), aki számadatokkal mutatta ki, hogy egy volt miniszteri titkár alapos tájékoztatásról árult el egyik közlembi alkalommal a betegsegélyező-pénztárakról nyilvánosan gyakorolt kritikáját. Hozzáfűzött a kérdéshöz még Morrin Frigyes (Temesvár), Latzer Mihály (Temesvár), Egri Sándor munkás (Debrecen), ki munkásársai nevében ad kifejezést azon meggyőződésének és tapasztalatának, hogy a munkásérdek csak a kerületi pénztáraknál vannak biztosítva, mert azoknál sokkal szabadabban és függetlenebbül védehetik is meg a munkások a maguk érdekeit, mint az ipartestület és gyári pénztáraknál, hol a munkadók befolyása dominál; munkásársai érdekeiben óhajtja annak kimondását, hogy csak kerületi pénztárak lássák el az egész országban a munkások betegsegélyezését.

A kongresszus után Somlyay Lajos előadó határozati javaslatát általánosságban a részletes tárgyalás alapján elfogadta s beleegőzt a javaslat részletes tárgyalásába.

A tanácskozásokat a kongresszus délután egy óráig folytatta. Azok az elnök indítványára ho nap délelőtte halasztotta el. A kongresszus előreláthatólag 2-3 napig tart.

Ipar és kereskedelem.

As Onstrák-Magyar Bank állása január 23-ikán a következő volt: Bankjegyforgalom 1.448.060,000 - 35.988.000 K. Ércékszlet 1.469.849,000 + 2.864.000 K. Váltótára 240.886,000 - 18.084.000 K. Lombard-üzet 58.669,000 - 2.416,000 K. Adómentes bankjegy-tartalék 898.074,000 + 40.918.000 K.

As iparoktatásért. Hogedüs Sándor kereskedelmi miniszter az iparoktatási intézetek részéről az 1900. évi párisi nemzetközi kiállításban bemutatott tárgyak egy részét az Erzsébet iparoktatási ösztöndíjajalaj javára adományozta. E tárgyak egy ebéd- és egy fogadószoba berendezéshez tartozó különféle butork, vasműves- és fűző-kézmunkák, amelyek január 30-ikán délután 4 órakor a Technologiai Iparmúzeumban (VIII. József-körút 6. sz.) fogtak szűkebb körben elővezetést. A tárgyak ugyanott előzetesen megtekintethők.

As Országos Magyar Bányászati és Kohászati-Egyesület budapesti osztálya tegnapi tartotta az évi rendes közgyűlését. Farbak István elnökelele slatt, Tavi Károly titkár beszámolt az egyesület múlt évi működéséről. Kiemeli, hogy az osztály nagyobb tevékenységet fejtett ki az ez idő szerint még Seimedzbányán székelt Országos Bányászati és Kohászati-Egyesület alapszabályainak megváltoztatása tárgyában. Megindította továbbá azt a kérdést, hogy mitán most már Magyarországon is behozott a műszaki doktorátus, lehetővé teessék, hogy a selmezi bányászati akadémián oklevelet szerzett bányász- és kohómérnökök szintén megszerezhesék a műszaki doktorátust. Szóba került továbbá az egyesület székhelyének Seimedzbányáról Budapestre való áthelyezése, mivel kétségtelen, hogy egy országos egyesület csak a fővárosban lejtethet ki eredményes tevékenységét; az egyesület székhelyének áthelyezése annak szakipia, a Bányászati és Kohászati Lapok szerkesztőseje is a fővárosba kerül. Ennek sikeres megoldásán egy héttágu bizottság járadozik. Végül megválasztották a tisztikart; elnök lett Farbak István, igazgató Probstner Albréd, titkár Tavi Károly, pénztáros Bárdos Lajos, gazda Topcsker Samu. Ezenkívül választották 16 választmányi tagot.

A Magyar Vasműves és Gépgyárak Országos Egyesülete a múlt napokban ülést tartott Förster Nándor miniszteri tanácsos elnöklése mellett.

Elnök jelenté, hogy a múlt heti értekezleten nyert megbízásnak megfelelően, az államvasutaknál s a kereskedelmi miniszteriumban elért a kiállításba nevezett megrendelések doájában. Két rendbeli megrendelés jött it tekintetbe; először azok a megrendelések, melyek az államvasutak nyugati műhelyének kihelyezéseivel kapcsolatosak s melyekre külön hitel áll rendelkezésre; másodsorban pedig azon munkák, melyek a munkabányai enyhítésére engedélyezett 40 millió hitel tétlérhára lesznek kiadandók. Az első néve az a tényleg, hogy a kirasok az államvasutak részéről megöröztvén, a beérkezett ajánlatok a lenető leggyorsabban feldolgoztattak s a javaslat a kereskedelmi miniszteriumhoz felterjesztetett, hol az elintézés slatt áll s előreláthatólag néhány nap slatt az államvasutak-hoz visszatérül, honnan az egyes cégek a nekik szánt munkák felől közvetlenül értesülnek. E megrendelések ki fognak terjedni: műhelyi- gőzi- és munkagépre kazánokra fordító-korongokra talópadokra s egyéb műhelyi felszerelési tárgyra. A 40 milliónyi kölcsönből beszerzendő vasuti járművekre néve az egyes gyárak az általunk szállítandó részletekre néve az államvasutak részéről máris tájékoztattak, ugy hogy gondoskodhatnak már az anyagszerek beszerzéséről. A megrendelendő hídakra néve is tájékoztattak már az érdekeltek gyárak s az ajánlatuk birtokában a megbízások legközelebb ki lesnek adhatók. A néplékelési gyűlések már meg vannak rendelve. Az értekezlet az elnöknek fardomásáért köszönetet szavaz s köszönetét nyilvánítja.

nítja azon állami közegeknek is, kik a maguk részéről minden lehetőt megteettek, hogy a kirasok g ors előkészítése, az ajánlatok gyors tanulmányozása s a javaslatok soron kívül való elintézése által hozzájáruljanak az ügy sietteléséhez.

Védekezés az amerikai növénybehozatal ellen. Az 1896. évben Kaliforniában telepet San José nevű veszélyes pajzstetű és az utabban behurcolt különböző amerikai gyümölcsfa-betegségeket előidéző káros gombák arra indították a földművelésügyi minisztert, hogy a velünk vámközösségben lévő osztrák kormányval egyetértve 1898-ban 25.000 sz. a kelt rendeletével szigorúan megtiltotta minden amerikai növénynek, sőt még a friss gyümölcsnek is a behozatalát; ezenkívül a torgalmi korlátozást a növények és gyümölcs-csomagolási anyagaira és eszközre is kiterjesztette. Ugyaníly rendeletet boosátottak ki a német, svájci, belga, olasz és a francia kormányok is. Dacára ezen nem is oly régen kibocsátott rendeletnek, újabb időben mind többen fordultak a földművelésügyi kormányhoz oly e ből, hogy Amerikából gyümölcsfái oitóvesszők és növénygyümök beboosátását engedélyezze. Osak nagyon természetes hogy az ily kérénynek elutasításnak. Miután pedig úgy látszik, hogy az érdeklődő közönség nagy része nem bír tudomással ezen rendeletről, Darányi miniszter most 6094 sz. alatt egy felújító rendeletet boosátott ki valamennyi gazdasági és kertészeti egyesülethez, továbbá valamennyi mezőgazdasági bizottsághoz melyben figyelemztet az illetéket az amerikai növények behozatala folytán fenyegető veszélyre, a legnagyobb éberségre intü öket még oly esetekben is, amidőn a növények valamely nyugati ál am kiküldéséből adtnak fel a rendelet kiállítására véget. A gazda és kertészközönséget ily becsempéztett növények utján igen nagy veszély érheti; minthogy a szőlő és ösi barok legveszélyesebb betegségeit előidéző gombák, mint a peronospora és cereospora, továbbá a black rot és whiterot betegségek is mind amerikai származásúak. Elég sok már a növényi és rovarellenesség, drágája és majdnem lehetetlenné teszi a termelést; újodsonagóti a saát jól felogott érdekünkben.

Vasuti áruforgalom. Zimony - Beigrádon át a múlt esztendőben mindkét viszonylatban némleg csökkent. Az egész kivétel 63.000 tonnát, 6%-al, a behozatal be nem számítva az elő látokat, 53.730 tonnát, szintén valamivel kevesebbet mint 1900-ban. A legnagyobb kivétel cikk a cukor volt (leginkább magyar gyárakból) és pedig 13.322 tonna az előző évi 15.300 tonnával szemben; kisebb volt ellenben a vas és kőfenősen a szén kivitele, még pedig csak 9505. Iletőleg 2528 tonna, ami 20, illetőleg 70%-kal kevesebb, mint az előző évben. A behozatalban emelkedett a friss gyümölcs mennyisége, valamint a friss hús, a ledű és kivált a friss baromfi, míg az asztal-szálva és szálva-behozatal jelentékenyen csökkent. Az állatbehozatal volt: 3489 koszarukovány szarvasmarha (-1142) és 1779 keosi sertés (+881).

A budapesti alagút-társaság vasnap délelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlését báró Hochmeister Frigyes elnökelele mellett. A közgyűlésen elharozták, hogy a részvényeknek e hó 31-ikén esedékes szelvényeit 15 koronával és az élvételi jegyek szelvényeit 4 korona 50 fillérral váltják be. A közgyűlés után 250 darab szelvényi sorsolták ki.

Vasvárosi árak. (Vámos és Bruszt hatósági közvetítők üzleti hetilapjából.) Az élelmiszer-piac elmutt heti forgalma sok kívánni valót hagyott hátra; egyes cikkekben rendkívül lanya volt a hangulat és különösen áll ez a tojásüzletre vonatkozólag. Ezen cikkeknek az ára s hét-négy nap előtti 80-82 koronás jegyzésekről okozatosan 60 koronára hanyatott máig. Az áresést azon körülmény idézte elő, hogy az enyhe időjárás beállta a termelés megnagyobbodott a hozatalkor ennélőgva szintén nagyok, de a külföldi tartozkodik a vásárlásoktól és így az itteni kereskedők csak a helybelni fogyasztásno szükséges aru vasarójak, melyi körülmény folytán a kínálat sokkal nagyobb a keresletnél és az ár elhelyezése még olcsó árak mellett is nehézséggel jár. Voltak az elmutt héten napok, melyeken alig történt eladás. Tekintettel a piac bizonytalan hangulatára, a készletek mindenkor gyors elszállításra ajánlatos Husfélék közül nehézőt zsriseresek jó keresetnek örvevőnek, a mai ár 84-88 fillér kilónkint; aró és közepesreteké szalonnával együtt 72-84 fillér, 20 kg.-os stüddök 88-108 fillér és lebzott sertésfűsű 76-84 fillér kilónkint minőség szerint. Vidéki őt borjúk búrben némleg olcsóbbodtak, ma hosszan mérve, súlyeloson néikül, minőség szerint 80-88 fillért érünek el kilónkint. Marhabúsból változatlan az üzlet, egy helybeli, mint vidéki vágású árú nagyon sok van a piacon, a kereslet ellenben igen gyenge. Ma vidéki marhabúsból elejéit 40-60, hátuljait 40-70 K. volt előrehető 100 kilónkint minőség szerint. Silány minőségű bus még olcsó árón is alig értékesíthető, miért is csak jó bus szállítandó. Bárányok már nagyobb mennyiségben, az árak valamivel olcsóbbodtak de tekintettel ezen cikk jó kelendőségére, a szállítás továbbra is a ajánlat. Ma bárányok párja minőség szerint 10-20 koronát jegyez. Birkában a hozatalkor sokkal nagyobb a keresletnél, az ár megörösdött a piacon, az ár 28-48 fillér kilónkint minőség szerint. Tisztított szopos malac gyenge kereset mellett 1-1,30 koronával volt értékesíthető kilónkint. Élő baromfiban csendes az üzlet. A mai árak a következők: rántani való csirke 1.40-1.60 silányi való elsőrendű 2-2,40 másodikrendű 1.60-2, - sovány 1.20-1.60; tyúk elsőrendű 2.20-2.80, másodikrendű 2-2,20, sovány 1.80-2, kappan hizott elsőrendű 3.20-3.80, másodikrendű 3-3,20 sovány 2.60-3, - hizott kaosa elsőrendű 4-5, - másodikrendű 3.20-4, - sovány 2.40-3,20, hizott ud elsőrendű 12-14, - másodikrendű 9-12, - sovány 4-7, - hizott pulyka elsőrendű 7-9, - másodikrendű 6-7, - sovány 4-6 - korona páronként minőség szerint. Vágott baromfi élénk vételkvd mellett jó

árakkal helyezhető el nagy mennyiségek szállítása ajánlatos. Ma elsőrendű vágott hizott ludakért és kacskáért 1.08-1.16. vágott hizott pulykákért 1.-1.10 koronát értünk el kilónkint minőség szerint. Tojás elsőrendű friss telt ár ma 66.- koronát jegyez. Vaj elsőrendű teaval 2-2,20 kor. közönséges teaval 1.70-2, - időzvaj 1.20-1,50 kor. kilónkint. Vadjélek: Nyulaknak a tilalmi ideje folyó hó 31-én lejár, az eladás azonban február hó 15-éig folytatható így tehát a 31-én terültre kerülő nyulak is teiszálthatók még. Nyulakban habár a hozatalkor nagyok, élénk az üzlet, bármily mennyiség elhelyezhető. Ma kilejtett tisztia és száraz szőrű nyulak darabja 3.-1,20, stüddökre 1.40-1,60 kor., szarvas egészben mérve 70 fillérral és vad-disznó 80-100 fillérral kelt el kilónkint.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása a Budapesti Napló részére.) Vörös here. A gazdák részéről tapasztalt nagymértű kereset, amelyről már múlt heti jelentésünkben emutést tettünk, e héten is változatlanul fennállott és következménye nem csak a nagy koronámban. hanem a nagyon szilárd irvaiban is nyilvánult. annál inkább, mert kivételre ismét történtek vásárlások. Az első kézből való belüldi kínálat ugyszó van teljesen megszűnt, az Oroszországból hirsztelt nagy mennyiségek máig sem láttak napvilágot a csehországi és szléciai piacokon észlelt éékniséget immár csend váltotta fel és ilyen helyzetnél azon kereskedők, akik a későbbi vásárlás reményében egész vagy részbeni szükségletük fedezésével mostanig vártak, akarva nem akarva megadták a tulajdonosok által követelt e heti magasabb árakat, így például, egy tétel nagyszemű nyers árúért a termelői állomásán 60 koronát fizettek 50 kil. nknt. Lucerna. Az aszországból rohamosan emelkedt árak nire érkeztek magyar terműs lucernából pedig, első kézből egy szemel sem kinaltak és így e héten lényegesebb üzletet nem köitettek. Impregnált répamagnak rendkívül élénk keresete volt és jóval nagyobb mennyiség került eladásra, mint a mutt év ezen időszakában, mi csakis az impregnált magnak térhódításra és kedveltségére vall; Muharmag emelkedt árak mellett kereset cikket képez. Bükkönyben baltacimben jümagvakban csendes volt az üzlet.

Jegyzések 50 kilónkint Budapestén érve: Vörös heremag 52.-62.- K., lucernamag 50.-55.- K., muharmag 9.-10.- K., tavaszi bükköny 8.-8,50 K., téli borsó - K., baltacim 15.50-16.- K.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A lefolyt hét használatra szilárd volt. A buzapiac tartós emelkedése következtében malmaink árakat ismétellen jelentették, a néikül, hogy ez a körülmény az eladások vagt a készaru-torgalmu tekintetében ééknébb jelendűlést okozott volna. Kiátas van azonban az üzletmenetnek javulására, amikor hozzájárul a budapesti malmok ünemegszorítása ez megakadályozza majd azt, hogy a természetes következtében nyomozott hangulat álljon be az árak rovására. E javulás intenzíviseb lesz, ha - amire kiátás van - a vidéki malmok is csatalkoznak majd a gyártást illetőleg a budapesti malmokhoz. - A külföldi üzlet még mindig változatlanul csendes mert a dipartitás az árak között oly nagy, hogy a külföldi vevő nem igen szánja el magát nagyobb vételre. Takarmányokk szilárdak.

Atlagos budapesti jegyzések 50 kilogrammonként szákosítói:

Szám:	0	1	2	3	4	5	6
Ar kor.	15.40	15.-	14.50	14.20	14.-	13.40	13.-
			7	7,5	8		
			11.00	10.60	6.-		
			Finom korpa:		Goromba korpa		
Ar korona	4.10						4.80
			Dara:	A	B	C	
				16.-	15.20		

Denaturált szesz. (Kalmár Sándor cég jelentése.) Csekély árulámozás után az irányzat ismét kedvtelen lón. Vonatkozik pedig ez különösen a prompürára mert a garosok egész évi szállására a mai alacsony árak mellett abszolúte nem eszközöinek kétségeit. Hosszabb leáratu kétésekért az elmutt tartózkodás folytán 1 koronával magasabb árak érnek től. A vevők pedig szveszen biztosítják ezen dí mellett a mostani olcsó árakon egész évi szükségletüket mert a mai jegyzések már oly nívón vannak, hogy csakis ár mekedés várható. Mai nagybani jegyzések azonnali szállására 32-33 korona, jövő évi szállására 33-33,5 korona 10.000 hterokoronként hordóval együtt, budapesti állomásokra szállítva, készpénzfizetés mellett, engedmény nélkül. Egyes hordók egy koronával drágábbak.

Terpetinóial. (Kalmár Sándor jelentése.) E cikk teljesen el van hanyagolva, mivel a szükségét - mint ez időben rendszeren - rendkívül csekély. Tavaszai szállására mutatkozik csekély érdeklődés. Mai nagybani jegyzések vizisztia orosz árúért 46-47 korona.

Petroleum. (Hesz Izidor és Tárea cég jelentése a Budapesti Napló részére.) Az üzlet menete kelendű: az árak nem változtak. - Jegyzéseink: Amerikai 1 osillagos petroleum 42.- korona. Orosz 3 osillagos petroleum 36.- K. Biztonsági 2 osillagos petroleum 33.- K. Ipari 3 keresztes petroleum - korona. L. Standard petroleum 32.- korona. Amerikai császáróralaj, ottani finomítás 60.- korona. Amerikai császáróralaj belüldi finomítás 45.- korona. A: árak 100 kilogrammonként kés pénzizetés mellett 20% göngyuly, az itteni vasut-hoz szállítva értendők. Kérgálci l. vasmentes 64.- korona. Zöldgálci 8.- korona. carbolineum l. 15.- korona. carbolineum il. 14.- korona. Bacu gépolaj (orosz) 40.- korona. Oliva gépolaj l. 78.- korona. Oliva gépolaj il. 72.- korona. Tovothé gépkenőcs 60.- korona.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

L. K. magánzó. Amit az egyetemi ifjuság egyik árnyalatának szerepéről mond: egész terjedelmében aláírjuk. Magunk is mindenkor ilyen szellemben írunk. S amilyen örömmel nyugszunk meg abban az erőteljes ítéletben, melylyel a kultuszminiszter éppen ma sújtotta az egyetemi ifjuság eltévelyedését: hiszünk, hogy ön is szívesen nyugszik bele. A miniszter szava messzi hangzik s meg fogják hallani azok a szülők is, akiknek talán eddig se telt nagy örömközés, hogy fiaik tanulás helyett politizálnak és a tanterem helyett az utcát röjják.

Remény. Méltóztassék megírni, mi volt a kérdés, akkor a választ megismételjük. Mert annyi idő után már nem emlékezhetünk a leveleire. Ebből az alkalomból azonban kérnünk kell, hogy ha kérdéssel méltóztatik a szerkesztőséghez fordulni, méltóztassék egyszerűen a választ is figyelemmel kísérelni. Elég dolgot ad nekünk az is, ha minden kérdésre egyszer válaszolunk.

B. K. Lugos. Erről a lapról legnagyobb sajnálatunkra nem tudunk.

Nagy-Bec-kerek. A tüdőbetegség szanatóriumát most építik Budapest batárában. A betegség csiráiban meg gyógyítható, ha a beteg idejében megelégedő hajlat alá megy, például Egyiptomba, Afrikába, Malta szigetre, Dalmácia déli részére stb.

C. noordia. 1. Eretnégi bizonyítvánnyal, felvételi vizsga alapján. 2. Beutath. 3. Évi ellátási díj 1600 korona. 4. Nem lehet. 5. Lehet, de melletti a gyógyszerészeti kurzusra az egyetemre megy, három évig gyakornokoskodni a kell és vizsgázni.

A. L. Vágóhely. Szilágyi Béla IV. Károly-körút 16. Vass József VII. Erzsébet-körút 38. Rozsnyai Károly IV. Múzeum-körút 15. Bárd-testvérek zenei-kereskedése IV. Kossuth Lajos utca. Nádor K. zenei-kereskedése, IV. Károly-körút 8.

Vasárhelyi olvasó. Így hangzik: „Midőn anyám keblén viselt még. Ezer reményem volt tele; Gondolva szíve magzatára, Örömtől duzzadt kebele. Lehullt a lájdalom gyümölcse, S a gyümölcsből vajh! mi lett? Szegény anyám, ha tudta volna, dehogyan szült volna engemet.”

S. G. D. 1. Most országgyűlési képviselő, újságíró. 2. Van sok. Neveiket itt jól nem sorolhatjuk. 3. Még nincs teljesen leiderítve. Legvalószínűbb hogy bosszúból gyilkolták meg.

K. J. Gyimes. 1. Irják h-val is h nélkül is. A német helyesírás mindkét formájában eltagadta. 2. Minden lényképzésnél megcsinálják. 3. Zsidó vallásu.

Hú olvasó. Va amennyit méltóságos címzés illet meg, időtve hogy nem titkos tanácsosok is, amelylyel a nagyméltóságú címzés jár.

R. S. Berzevics. Kérdésére már régen válaszoltunk. Ha utána néz a szerkesztői üzenetek közt, mindenesetre meg fogja találni.

H. Bakósd. Még akkor válaszoltunk, mikor a levelet kaptuk. Ha ekerületi volna a figyelemét, írja meg egyszer a kérdését s mi újból válaszolunk.

K. J. Rozsnyó. 1. Mintegy tízenötezer van s ebből 2.00 Budapest. 2. Sem tanácskozási, sem szavazati joggal nem bír.

E. A. Báró Szentkereszt György, lakik az Angol királyné szállóudvarán.

K. A. Kr. A pénzügyminiszter minden hétfőn délután 4 órakor fogad.

B. Gy. M. Nem használhatja azt a címet.

G. H. M.-Csáth. Szabadlútpárti.

Sorsjegyek.

U. Gy. Budapest. 1878-61. Józsv sorsjegye 4 koronát nyert.

F. Ph. Pelegregy. 3434-15. magyar vörös kereszt sorsjegye 14 koronát nyert a törlesztő húzáson.

M. F. Budapest. 3595-88. magyar vörös kereszt sorsjegye 12 koronát nyert a törlesztő húzáson.

Dr. G. S. Bruckenau. Sorsjegyei nem nyertek.

Az elégetett magyar vörös kereszt sorsjegyet tessék bírói uton megsemmisíttetni és az esetleg reá esendő nyereményt leltitani. — **F. A. Algyógy.** Sorsjegyei nem nyertek. A török sorsjegyek szelvényeit a török kincstár nem várja be, de azért azoknak a sorsjegyen kell maradni, mert kisorsolás vagy eladás esetén minden hiányzó szelvényért 8 frank lesz levonva. — **W. E. Pozsony.** Sorsjegyei nem nyertek. A kéredezett törzsrészevényeknek árólavamuk nincs és mindaddig értékelnek, míg az elsőbb-égi részevények 5% feletti kamatozást elérnek. — **Csillag.** A Török sorsjegyre eseti nyereményből csak 50%-ot fizetnek ki, tehát 400 frank nyeremény után 200 frankot, amely a mi pénzünk szerint körülbelül 215 koronát tesz ki. A sorsjegy, ha kibuzatik, nem járzik tovább. A kamatokat a sorsjegy után 1875 óta nem fizetik. Tessék a sorsjegyet Szalai és Trsa bankházához, Budapest, VII. Erzsébet-körút 12. felküldeni, ott beváltják. — **G. ker rabbi Baes-Tapolya.** Kérdésére már egyszer feleltünk most ismétléljük.

A „Hátralekók” rovat alatt azon sorsjegyek sorozatai vannak kitüntetve, amelyek már kibuzattak, de eddig a nyeremény ki fizetése végett még nem lettek bemutatva.

J. S. Nagylak. Sorsjegyeire jutányos kölcsönt Szalai és Tarsa bankházában, Erzsébet-körút 12. sz. kaphat. — **Ch. V. Arad.** A kéredezett sorsjegyről nyereményjegyzék nem jelent meg.

S. S. Szolnok. — **K. S. 196 781. sz. előzető.** — **Gy. E. Budapest.** — **Pápai 203.684. sz. előzető.** — **Hu**

előzető. Pusztá-Udvarhely. — **H. Ö. Budapest.** — **J. Gy. Kiskőrös.** — **Egy régi előzető P. M.** — **G. M. Alsó-Abrány.** — **Cs. B. Kassa.** — **H. J. Csantavér.** — **K. K. Zabar.** — **St. Gy. Kunhegyes.** — **D. D. Bihar-Diószegh.** — **B. V. Szabadka.** — **S. E. Veszprém.** — **G. J. Abony.** — **T. J. Csepreg.** — **Pozsony főlk.** — **Dr. S. Gy.** — **L. K. Gy.-Lébör.** — **P. G. Pozsony.** — **K. S. Szeged.** Sorsjegyük nem nyertek.

Szalai és Tarsa bank és váltóüzlete

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főeljárású
Budapest, VII., Erzsébet-körút 12.
Vest és elad sorsjegyeket, értékpapirokat és állam papirokat a napi áron, elad sorsjegyeket részletfizetésre, ellenőrt a sorsjegyek húzásait, beváltja a kisorsolt sorsjegyeket és az esedékes szelvényeket. — **Pénzkölcsönt** nyújt mindennemű sorsjegyekre és értékpapirokra.

Napirend.

Napier: Hétfő, január 27. Római katolikus: Ar. sz. János. — Protestáns: Krizoszt. — Görög-orosz: (Január 14.) Raithe vt. — Zsidó: Scheb. 19. — Nap ké: 7 óra 18 perckor. — Nyugszik: 4 óra 38 perckor. — Hold ké: 8 órakor 20 p. reggel. — Nyugszik: 7 óra 25 perckor este.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
Nemzeti Múzeum. Természettörténeti, nyitva délelőtt 9 óratól délután 1 óráig. — Többi társai 1 korona belépődíjjal meztelíthetők.

Országos Keptár és metszetkiállítás az Akadémiában zárva.

Iparművészeti Múzeum zárva.

Teknológiai sparmúzeum délelőtt 9-11-g.
Mezőgazdasági múzeum zárva.

A földrajzi intézet múzeuma zárva.

Az Akadémia Goethe-szobója nyitva délelőtt 10-12-g.
Nemzeti Szalon állandó kiállítás (Ferenciek-tere 9.) nyitva délelőtt 9 óratól este 8-g. Belépődíj 50 fillér.

Magyar nők múkiállítás (Váci-utca 34.) d. e. 10 óratól este 8-g. Belépődíj 60 fillér.

Fesztivál-kiállítás a városligeti Múcsarnokban, nyitva délelőtt 9 óratól délután 4 óráig. Belépődíj 1 korona.

Múzeum könyvtár nyitva délelőtt 9 óratól 1 óráig.

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 óratól 7 óráig.

Egyetemi könyvtár zárva.

Állatkerti a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatásos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. Hazai: termékek állandó kiállítása és kereskedelemörteneti gyűjtemény, (továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetésesség árusításokat is eszközöl); a városligeti iparszarnokban nyitva: délelőtt 9 óratól 12 óráig és délután 3 óratól 6 óráig. A kultúrai kiállítások központi üzletvezetésége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V. Váci-körút 32. szám alatt.

Közigazgatási hatóságok s azok tisztviselői részére nélkülözhetetlen kézikönyvek!

Az Athenaeum r. társ. kiadásában a következő közigazgatási munkák jelentek meg:

DÁRDAY SÁNDOR.

Közigazgatási törvénytár.

Második kiadás.

A fennálló Törvények, Rendeletek és Döntvényekből rendszeresen összeállítva.

Nyolcz kötet és Tárgymutató, valamint két pótkötet.

Ára tizenegy vászonkötésben 116 korona.

Az állami számvitelről

szóló 1897. évi XX. törvényzikk, annak története, indoklása és végrehajtási utasítása.

.... Közreboacsátja:

Dr. FALUSSY GUSZTÁV.

Második kiadás. Ára 9 korona.

Magyar közigazgatási jog kézikönyve.

A jogtanulók s

egyéb vizsgálati jelöltek

igényeikhez alkalmazva.

... Rendszeresen összeállította ...

FÉSÜS GYÖRGY.

Harmadik átdolgozott és javított kiadás.

Ára 10 korona.

JOGI TANÁCSADÓ.

Segédkönyv a hatóságokkal való érintkezésre, beadványok és okiratok szerkesztésére és a legkülönbözőbb joggyűjteményekbeni eljárásra.

Szerkesztette Dr. FODOR SÁNDOR.

Ára füzve 8 korona. Tartós vászonba kötve 9 kor. 20 fillér.

Az állami pénztárak szervezete.

Állami pénz- és értékezelés.

Kézikönyv hivatalos és magánhasználatra, róvancsoló biztosoknak, községneknek, feleknek az állampénztári és adószínti szakvizsgához.

Összeállították és írták:

Haldzs Lajos és Szigei J. József.

Második bővített kiadás. Ára 6 korona.

A közigazgatási hatóságok elé utalt

KIHÁGÁSOK

és az azok körüli

eljárási és pénzkezelési szabályok.

A fennálló törvények, rendeletek és elvi jelentőségű határozatokból rendszeresen ... összeállította és magyarázó jegyzetekkel kísérte ...

Kiss Emil.

Ára füzve 20 korona. Diszes vászonkötésben 24 korona.

A magyarországi NÉPOKTATÁSÜGY

kereskedelmi és ipari szakoktatás szervezete és közigazgatása.

A kiadóváltás, népoktatási tanácsok (elemi- és felsőbb népoktatás, polgári iskolák, tanítóképző intézetek) felbőlti leírásai, kereshatók, kereshatók és a vallás- és közoktatásügyi minisztérium, hatóságokhoz tartozó ipariskolákra vonatkozó oktatás.

törvények, szabályrendeletek, utasítások, rendeletek, döntvények gyűjteménye.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr engedélyével hivatalos források felhasználásával szerkesztették:

Lévay Ferenc, Dr. Morfin Emil, Szuppán Vilmos.

Ára 2 kötetben, angol vászonkötésben 26 korona 60 fillér.

Egy-egy kötet ára 13 korona 30 fillér.

Magyar- és Erdélyországi

Telekkönyvi Törvények

és rendeletek gyűjteménye.

.... Kiegészítve a legfőbb ítélőszéki döntvényekkel.

Felolgozta: Dr. PEREGRINI JÁNOS.

I. rész: (1890-1897) II. rész: (1898-1899) III. rész: (1899-1899).

Ára a három résznek füzve 18 korona helyett 12 korona.

Három angol vászonkötésben 16 K. 60 f. helyett 12 korona.

A közigazgatási bíróságokról szóló törvény.

(1896. évi XXVI. törvényzikk.)

Ára 2 korona.

A közigazgatási bíróságokról szóló törvény. Jegyzetekkel és utmutatóval ellátta: ZABULIK LÁSZLÓ.

(1896. évi XXVI. törvényzikk.) Ára 6 korona.

M. KIR. OPERAHÁZ. Hétfő, 1902. január hó 27-én. Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. január hó 27-én.

Paraszt-vígjáték 3 felvonásban. Irta Gárdonyi Géza. Személyek: Baracs Imre Gyenes Eszter Gerő L. Matyi Rozsánegy Göre Gábor Ujházi Baracsné Alsógyúy Göréné Vizvári Szanyogné Gyöngyös Durbint Vizvári Rézsi Ligeti Kacsá Fáludi Mihály Gabányi Bige Narcizs

MAGYAR SZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. január hó 27-én.

Lottó ezredesi. Énekes bohózat 2 felvonásban. Irta Rudvard Stone. Fordította Faragó Ödön. A dalok verszövegét írta Mérei Adolf. Személyek: Ton Dawentry Sziklai Barley Szilágyi Harriet Sziklainé Mister Morray Iványi Jean Dickson Boross Mister Bibb Kalocsay Kitty Turcsány Miss Kato Sellő R-majánah Ráthnyi Esmeralda Iványiné Lottó Fedák Elsie Tomcsányi

VIGSZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. január hó 27-én.

Yvette Guilbert és társulatának első vendégjátéka. Kezdet 7 1/2 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. január hó 27-én.

Katalin. Erdeti nagy operett 3 felvonásban, egy változóssal. Irta dr. Béldi Izor. Zenéjét szerzte Fejér Jenő. Személyek: H. Katalin Hegyi Mária Rózsa Gr. Gurackij Kenedich Olga Nyári Buranov Iván Szabó Téliénique Németh Trojnov Fedor Tollagi Duplessis Küry Alekseej Nagy Anica Bojár Sunderand Ujvári Gregor Kiss M. Dacekov Havasi Tiszt Szerdahelyi

URANIA SZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. január hó 27-én.

A hadsereg. Kezdet 7 1/2 órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM

Nagymező-utca 17. Ma hétfőn Párisi Fono-Kinema-Színház Sarah Bernhardt Coqueilin azonkívül Chung-Ling-Soo La Morena Mason és Forbes Tarka Szinpad. Február 1-én II. Álarcos-bál.

Somossy-Mulató

Király-utca 71. Igazgató: Somossy K. Ma Dirkens Annie Február 1-én először: Dirkens Annie vendégfellépéssel: „Er.” Párisi erkölcsrajz. Irta: Méténier Oszkár.

A ki hegedűt, szimbalmot, harmonikát, mechanikai hangszereket, vagy zongorát akar venni, kérem, keressék a K. KLEMT Braunauban, Bajorországban. A legújabb és referenciák kimutatása mellett megszerzem a kicsinyben való utazáshoz a legprivátvevőknél.

Színházak heti műsora.

Table with 5 columns: M. Kir. Operaház, Nemzeti színház, Vigaszínház, Népszínház, Magyar színház. Rows for Kedd, Szerda, Csütörtök, Péntek, Szombat, and Vasárnap este.

ZOLA legújabb regénye magyarul Munka (TRAVAIL) Négy Evangélium második része. Kiadta: Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) es. és k. udv. könyvkereskedése Budapest, Andrassy-ut 21.

Termékenység után a Munka az anyag születése után az anyag feldolgozása. Az új szarad leghatalmasabb regénye, mely a munka új szervezése után az állami, társadalmi és erkölcsi élet átalakulását mutatja be. Társsadalmi életünk minden nyomora és elkeveredése megrázó hangon szól e regényben a szivékhez és az elmékhez s a párizsi mester új evangéliuma, grandiozus álma a munka új szerveződésével ragadja és megnyugtatja mind azok lelkét, a kiket a vigasztalan jelen kétégböccsével fenyeget. Két vaskos kötet. Izléses tartós kiállításban. Ára a két kötetnek 7 korona. Kapható még a „Négy Evangélium” első része is a „Termékenység” (Fécondité) két vaskos kötetben szintén 7 korona.

Vilányvilágítás a mellényzsebben. Valódi amerikai Never Fade világítási világítógáz. Jósság, valamint tartósság tekintetében felülmúlhatatlan! Rendkívül olcsó árak! A lecseszelt és legcélszerűbb ajándék. Árak: I világító henger 13 cm hosszú koroná 15 — 15 cm hosszú koroná 20 — 20 cm hosszú koroná 25 — 25 cm hosszú koroná 30 — 30 cm hosszú koroná 35 — 35 cm hosszú koroná 40 — 40 cm hosszú koroná 45 — 45 cm hosszú koroná 50 — 50 cm hosszú koroná 55 — 55 cm hosszú koroná 60 — 60 cm hosszú koroná 65 — 65 cm hosszú koroná 70 — 70 cm hosszú koroná 75 — 75 cm hosszú koroná 80 — 80 cm hosszú koroná 85 — 85 cm hosszú koroná 90 — 90 cm hosszú koroná 95 — 95 cm hosszú koroná 100 — 100 cm hosszú koroná 105 — 105 cm hosszú koroná 110 — 110 cm hosszú koroná 115 — 115 cm hosszú koroná 120 — 120 cm hosszú koroná 125 — 125 cm hosszú koroná 130 — 130 cm hosszú koroná 135 — 135 cm hosszú koroná 140 — 140 cm hosszú koroná 145 — 145 cm hosszú koroná 150 — 150 cm hosszú koroná 155 — 155 cm hosszú koroná 160 — 160 cm hosszú koroná 165 — 165 cm hosszú koroná 170 — 170 cm hosszú koroná 175 — 175 cm hosszú koroná 180 — 180 cm hosszú koroná 185 — 185 cm hosszú koroná 190 — 190 cm hosszú koroná 195 — 195 cm hosszú koroná 200 — 200 cm hosszú koroná 205 — 205 cm hosszú koroná 210 — 210 cm hosszú koroná 215 — 215 cm hosszú koroná 220 — 220 cm hosszú koroná 225 — 225 cm hosszú koroná 230 — 230 cm hosszú koroná 235 — 235 cm hosszú koroná 240 — 240 cm hosszú koroná 245 — 245 cm hosszú koroná 250 — 250 cm hosszú koroná 255 — 255 cm hosszú koroná 260 — 260 cm hosszú koroná 265 — 265 cm hosszú koroná 270 — 270 cm hosszú koroná 275 — 275 cm hosszú koroná 280 — 280 cm hosszú koroná 285 — 285 cm hosszú koroná 290 — 290 cm hosszú koroná 295 — 295 cm hosszú koroná 300 — 300 cm hosszú koroná 305 — 305 cm hosszú koroná 310 — 310 cm hosszú koroná 315 — 315 cm hosszú koroná 320 — 320 cm hosszú koroná 325 — 325 cm hosszú koroná 330 — 330 cm hosszú koroná 335 — 335 cm hosszú koroná 340 — 340 cm hosszú koroná 345 — 345 cm hosszú koroná 350 — 350 cm hosszú koroná 355 — 355 cm hosszú koroná 360 — 360 cm hosszú koroná 365 — 365 cm hosszú koroná 370 — 370 cm hosszú koroná 375 — 375 cm hosszú koroná 380 — 380 cm hosszú koroná 385 — 385 cm hosszú koroná 390 — 390 cm hosszú koroná 395 — 395 cm hosszú koroná 400 — 400 cm hosszú koroná 405 — 405 cm hosszú koroná 410 — 410 cm hosszú koroná 415 — 415 cm hosszú koroná 420 — 420 cm hosszú koroná 425 — 425 cm hosszú koroná 430 — 430 cm hosszú koroná 435 — 435 cm hosszú koroná 440 — 440 cm hosszú koroná 445 — 445 cm hosszú koroná 450 — 450 cm hosszú koroná 455 — 455 cm hosszú koroná 460 — 460 cm hosszú koroná 465 — 465 cm hosszú koroná 470 — 470 cm hosszú koroná 475 — 475 cm hosszú koroná 480 — 480 cm hosszú koroná 485 — 485 cm hosszú koroná 490 — 490 cm hosszú koroná 495 — 495 cm hosszú koroná 500 — 500 cm hosszú koroná 505 — 505 cm hosszú koroná 510 — 510 cm hosszú koroná 515 — 515 cm hosszú koroná 520 — 520 cm hosszú koroná 525 — 525 cm hosszú koroná 530 — 530 cm hosszú koroná 535 — 535 cm hosszú koroná 540 — 540 cm hosszú koroná 545 — 545 cm hosszú koroná 550 — 550 cm hosszú koroná 555 — 555 cm hosszú koroná 560 — 560 cm hosszú koroná 565 — 565 cm hosszú koroná 570 — 570 cm hosszú koroná 575 — 575 cm hosszú koroná 580 — 580 cm hosszú koroná 585 — 585 cm hosszú koroná 590 — 590 cm hosszú koroná 595 — 595 cm hosszú koroná 600 — 600 cm hosszú koroná 605 — 605 cm hosszú koroná 610 — 610 cm hosszú koroná 615 — 615 cm hosszú koroná 620 — 620 cm hosszú koroná 625 — 625 cm hosszú koroná 630 — 630 cm hosszú koroná 635 — 635 cm hosszú koroná 640 — 640 cm hosszú koroná 645 — 645 cm hosszú koroná 650 — 650 cm hosszú koroná 655 — 655 cm hosszú koroná 660 — 660 cm hosszú koroná 665 — 665 cm hosszú koroná 670 — 670 cm hosszú koroná 675 — 675 cm hosszú koroná 680 — 680 cm hosszú koroná 685 — 685 cm hosszú koroná 690 — 690 cm hosszú koroná 695 — 695 cm hosszú koroná 700 — 700 cm hosszú koroná 705 — 705 cm hosszú koroná 710 — 710 cm hosszú koroná 715 — 715 cm hosszú koroná 720 — 720 cm hosszú koroná 725 — 725 cm hosszú koroná 730 — 730 cm hosszú koroná 735 — 735 cm hosszú koroná 740 — 740 cm hosszú koroná 745 — 745 cm hosszú koroná 750 — 750 cm hosszú koroná 755 — 755 cm hosszú koroná 760 — 760 cm hosszú koroná 765 — 765 cm hosszú koroná 770 — 770 cm hosszú koroná 775 — 775 cm hosszú koroná 780 — 780 cm hosszú koroná 785 — 785 cm hosszú koroná 790 — 790 cm hosszú koroná 795 — 795 cm hosszú koroná 800 — 800 cm hosszú koroná 805 — 805 cm hosszú koroná 810 — 810 cm hosszú koroná 815 — 815 cm hosszú koroná 820 — 820 cm hosszú koroná 825 — 825 cm hosszú koroná 830 — 830 cm hosszú koroná 835 — 835 cm hosszú koroná 840 — 840 cm hosszú koroná 845 — 845 cm hosszú koroná 850 — 850 cm hosszú koroná 855 — 855 cm hosszú koroná 860 — 860 cm hosszú koroná 865 — 865 cm hosszú koroná 870 — 870 cm hosszú koroná 875 — 875 cm hosszú koroná 880 — 880 cm hosszú koroná 885 — 885 cm hosszú koroná 890 — 890 cm hosszú koroná 895 — 895 cm hosszú koroná 900 — 900 cm hosszú koroná 905 — 905 cm hosszú koroná 910 — 910 cm hosszú koroná 915 — 915 cm hosszú koroná 920 — 920 cm hosszú koroná 925 — 925 cm hosszú koroná 930 — 930 cm hosszú koroná 935 — 935 cm hosszú koroná 940 — 940 cm hosszú koroná 945 — 945 cm hosszú koroná 950 — 950 cm hosszú koroná 955 — 955 cm hosszú koroná 960 — 960 cm hosszú koroná 965 — 965 cm hosszú koroná 970 — 970 cm hosszú koroná 975 — 975 cm hosszú koroná 980 — 980 cm hosszú koroná 985 — 985 cm hosszú koroná 990 — 990 cm hosszú koroná 995 — 995 cm hosszú koroná 1000 — 1000 cm hosszú koroná 1005 — 1005 cm hosszú koroná 1010 — 1010 cm hosszú koroná 1015 — 1015 cm hosszú koroná 1020 — 1020 cm hosszú koroná 1025 — 1025 cm hosszú koroná 1030 — 1030 cm hosszú koroná 1035 — 1035 cm hosszú koroná 1040 — 1040 cm hosszú koroná 1045 — 1045 cm hosszú koroná 1050 — 1050 cm hosszú koroná 1055 — 1055 cm hosszú koroná 1060 — 1060 cm hosszú koroná 1065 — 1065 cm hosszú koroná 1070 — 1070 cm hosszú koroná 1075 — 1075 cm hosszú koroná 1080 — 1080 cm hosszú koroná 1085 — 1085 cm hosszú koroná 1090 — 1090 cm hosszú koroná 1095 — 1095 cm hosszú koroná 1100 — 1100 cm hosszú koroná 1105 — 1105 cm hosszú koroná 1110 — 1110 cm hosszú koroná 1115 — 1115 cm hosszú koroná 1120 — 1120 cm hosszú koroná 1125 — 1125 cm hosszú koroná 1130 — 1130 cm hosszú koroná 1135 — 1135 cm hosszú koroná 1140 — 1140 cm hosszú koroná 1145 — 1145 cm hosszú koroná 1150 — 1150 cm hosszú koroná 1155 — 1155 cm hosszú koroná 1160 — 1160 cm hosszú koroná 1165 — 1165 cm hosszú koroná 1170 — 1170 cm hosszú koroná 1175 — 1175 cm hosszú koroná 1180 — 1180 cm hosszú koroná 1185 — 1185 cm hosszú koroná 1190 — 1190 cm hosszú koroná 1195 — 1195 cm hosszú koroná 1200 — 1200 cm hosszú koroná 1205 — 1205 cm hosszú koroná 1210 — 1210 cm hosszú koroná 1215 — 1215 cm hosszú koroná 1220 — 1220 cm hosszú koroná 1225 — 1225 cm hosszú koroná 1230 — 1230 cm hosszú koroná 1235 — 1235 cm hosszú koroná 1240 — 1240 cm hosszú koroná 1245 — 1245 cm hosszú koroná 1250 — 1250 cm hosszú koroná 1255 — 1255 cm hosszú koroná 1260 — 1260 cm hosszú koroná 1265 — 1265 cm hosszú koroná 1270 — 1270 cm hosszú koroná 1275 — 1275 cm hosszú koroná 1280 — 1280 cm hosszú koroná 1285 — 1285 cm hosszú koroná 1290 — 1290 cm hosszú koroná 1295 — 1295 cm hosszú koroná 1300 — 1300 cm hosszú koroná 1305 — 1305 cm hosszú koroná 1310 — 1310 cm hosszú koroná 1315 — 1315 cm hosszú koroná 1320 — 1320 cm hosszú koroná 1325 — 1325 cm hosszú koroná 1330 — 1330 cm hosszú koroná 1335 — 1335 cm hosszú koroná 1340 — 1340 cm hosszú koroná 1345 — 1345 cm hosszú koroná 1350 — 1350 cm hosszú koroná 1355 — 1355 cm hosszú koroná 1360 — 1360 cm hosszú koroná 1365 — 1365 cm hosszú koroná 1370 — 1370 cm hosszú koroná 1375 — 1375 cm hosszú koroná 1380 — 1380 cm hosszú koroná 1385 — 1385 cm hosszú koroná 1390 — 1390 cm hosszú koroná 1395 — 1395 cm hosszú koroná 1400 — 1400 cm hosszú koroná 1405 — 1405 cm hosszú koroná 1410 — 1410 cm hosszú koroná 1415 — 1415 cm hosszú koroná 1420 — 1420 cm hosszú koroná 1425 — 1425 cm hosszú koroná 1430 — 1430 cm hosszú koroná 1435 — 1435 cm hosszú koroná 1440 — 1440 cm hosszú koroná 1445 — 1445 cm hosszú koroná 1450 — 1450 cm hosszú koroná 1455 — 1455 cm hosszú koroná 1460 — 1460 cm hosszú koroná 1465 — 1465 cm hosszú koroná 1470 — 1470 cm hosszú koroná 1475 — 1475 cm hosszú koroná 1480 — 1480 cm hosszú koroná 1485 — 1485 cm hosszú koroná 1490 — 1490 cm hosszú koroná 1495 — 1495 cm hosszú koroná 1500 — 1500 cm hosszú koroná 1505 — 1505 cm hosszú koroná 1510 — 1510 cm hosszú koroná 1515 — 1515 cm hosszú koroná 1520 — 1520 cm hosszú koroná 1525 — 1525 cm hosszú koroná 1530 — 1530 cm hosszú koroná 1535 — 1535 cm hosszú koroná 1540 — 1540 cm hosszú koroná 1545 — 1545 cm hosszú koroná 1550 — 1550 cm hosszú koroná 1555 — 1555 cm hosszú koroná 1560 — 1560 cm hosszú koroná 1565 — 1565 cm hosszú koroná 1570 — 1570 cm hosszú koroná 1575 — 1575 cm hosszú koroná 1580 — 1580 cm hosszú koroná 1585 — 1585 cm hosszú koroná 1590 — 1590 cm hosszú koroná 1595 — 1595 cm hosszú koroná 1600 — 1600 cm hosszú koroná 1605 — 1605 cm hosszú koroná 1610 — 1610 cm hosszú koroná 1615 — 1615 cm hosszú koroná 1620 — 1620 cm hosszú koroná 1625 — 1625 cm hosszú koroná 1630 — 1630 cm hosszú koroná 1635 — 1635 cm hosszú koroná 1640 — 1640 cm hosszú koroná 1645 — 1645 cm hosszú koroná 1650 — 1650 cm hosszú koroná 1655 — 1655 cm hosszú koroná 1660 — 1660 cm hosszú koroná 1665 — 1665 cm hosszú koroná 1670 — 1670 cm hosszú koroná 1675 — 1675 cm hosszú koroná 1680 — 1680 cm hosszú koroná 1685 — 1685 cm hosszú koroná 1690 — 1690 cm hosszú koroná 1695 — 1695 cm hosszú koroná 1700 — 1700 cm hosszú koroná 1705 — 1705 cm hosszú koroná 1710 — 1710 cm hosszú koroná 1715 — 1715 cm hosszú koroná 1720 — 1720 cm hosszú koroná 1725 — 1725 cm hosszú koroná 1730 — 1730 cm hosszú koroná 1735 — 1735 cm hosszú koroná 1740 — 1740 cm hosszú koroná 1745 — 1745 cm hosszú koroná 1750 — 1750 cm hosszú koroná 1755 — 1755 cm hosszú koroná 1760 — 1760 cm hosszú koroná 1765 — 1765 cm hosszú koroná 1770 — 1770 cm hosszú koroná 1775 — 1775 cm hosszú koroná 1780 — 1780 cm hosszú koroná 1785 — 1785 cm hosszú koroná 1790 — 1790 cm hosszú koroná 1795 — 1795 cm hosszú koroná 1800 — 1800 cm hosszú koroná 1805 — 1805 cm hosszú koroná 1810 — 1810 cm hosszú koroná 1815 — 1815 cm hosszú koroná 1820 — 1820 cm hosszú koroná 1825 — 1825 cm hosszú koroná 1830 — 1830 cm hosszú koroná 1835 — 1835 cm hosszú koroná 1840 — 1840 cm hosszú koroná 1845 — 1845 cm hosszú koroná 1850 — 1850 cm hosszú koroná 1855 — 1855 cm hosszú koroná 1860 — 1860 cm hosszú koroná 1865 — 1865 cm hosszú koroná 1870 — 1870 cm hosszú koroná 1875 — 1875 cm hosszú koroná 1880 — 1880 cm hosszú koroná 1885 — 1885 cm hosszú koroná 1890 — 1890 cm hosszú koroná 1895 — 1895 cm hosszú koroná 1900 — 1900 cm hosszú koroná 1905 — 1905 cm hosszú koroná 1910 — 1910 cm hosszú koroná 1915 — 1915 cm hosszú koroná 1920 — 1920 cm hosszú koroná 1925 — 1925 cm hosszú koroná 1930 — 1930 cm hosszú koroná 1935 — 1935 cm hosszú koroná 1940 — 1940 cm hosszú koroná 1945 — 1945 cm hosszú koroná 1950 — 1950 cm hosszú koroná 1955 — 1955 cm hosszú koroná 1960 — 1960 cm hosszú koroná 1965 — 1965 cm hosszú koroná 1970 — 1970 cm hosszú koroná 1975 — 1975 cm hosszú koroná 1980 — 1980 cm hosszú koroná 1985 — 1985 cm hosszú koroná 1990 — 1990 cm hosszú koroná 1995 — 1995 cm hosszú koroná 2000 — 2000 cm hosszú koroná 2005 — 2005 cm hosszú koroná 2010 — 2010 cm hosszú koroná 2015 — 2015 cm hosszú koroná 2020 — 2020 cm hosszú koroná 2025 — 2025 cm hosszú koroná 2030 — 2030 cm hosszú koroná 2035 — 2035 cm hosszú koroná 2040 — 2040 cm hosszú koroná 2045 — 2045 cm hosszú koroná 2050 — 2050 cm hosszú koroná 2055 — 2055 cm hosszú koroná 2060 — 2060 cm hosszú koroná 2065 — 2065 cm hosszú koroná 2070 — 2070 cm hosszú koroná 2075 — 2075 cm hosszú koroná 2080 — 2080 cm hosszú koroná 2085 — 2085 cm hosszú koroná 2090 — 2090 cm hosszú koroná 2095 — 2095 cm hosszú koroná 2100 — 2100 cm hosszú koroná 2105 — 2105 cm hosszú koroná 2110 — 2110 cm hosszú koroná 2115 — 2115 cm hosszú koroná 2120 — 2120 cm hosszú koroná 2125 — 2125 cm hosszú koroná 2130 — 2130 cm hosszú koroná 2135 — 2135 cm hosszú koroná 2140 — 2140 cm hosszú koroná 2145 — 2145 cm hosszú koroná 2150 — 2150 cm hosszú koroná 2155 — 2155 cm hosszú koroná 2160 — 2160 cm hosszú koroná 2165 — 2165 cm hosszú koroná 2170 — 2170 cm hosszú koroná 2175 — 2175 cm hosszú koroná 2180 — 2180 cm hosszú koroná 2185 — 2185 cm hosszú koroná 2190 — 2190 cm hosszú koroná 2195 — 2195 cm hosszú koroná 2200 — 2200 cm hosszú koroná 2205 — 2205 cm hosszú koroná 2210 — 2210 cm hosszú koroná 2215 — 2215 cm hosszú koroná 2220 — 2220 cm hosszú koroná 2225 — 2225 cm hosszú koroná 2230 — 2230 cm hosszú koroná 2235 — 2235 cm hosszú koroná 2240 — 2240 cm hosszú koroná 2245 — 2245 cm hosszú koroná 2250 — 2250 cm hosszú koroná 2255 — 2255 cm hosszú koroná 2260 — 2260 cm hosszú koroná 2265 — 2265 cm hosszú koroná 2270 — 2270 cm hosszú koroná 2275 — 2275 cm hosszú koroná 2280 — 2280 cm hosszú koroná 2285 — 2285 cm hosszú koroná 2290 — 2290 cm hosszú koroná 2295 — 2295 cm hosszú koroná 2300 — 2300 cm hosszú koroná 2305 — 2305 cm hosszú koroná 2310 — 2310 cm hosszú koroná 2315 — 2315 cm hosszú koroná 2320 — 2320 cm hosszú koroná 2325 — 2325 cm hosszú koroná 2330 — 2330 cm hosszú koroná 2335 — 2335 cm hosszú koroná 2340 — 2340 cm hosszú koroná 2345 — 2345 cm hosszú koroná 2350 — 2350 cm hosszú koroná 2355 — 2355 cm hosszú koroná 2360 — 2360 cm hosszú koroná 2365 — 2365 cm hosszú koroná 2370 — 2370 cm hosszú koroná 2375 — 2375 cm hosszú koroná 2380 — 2380 cm hosszú koroná 2385 — 2385 cm hosszú koroná 2390 — 2390 cm hosszú koroná 2395 — 2395 cm hosszú koroná 2400 — 2400 cm hosszú koroná 2405 — 2405 cm hosszú koroná 2410 — 2410 cm hosszú koroná 2415 — 2415 cm hosszú koroná 2420 — 2420 cm hosszú koroná 2425 — 2425 cm hosszú koroná 2430 — 2430 cm hosszú koroná 2435 — 2435 cm hosszú koroná 2440 — 2440 cm hosszú koroná 2445 — 2445 cm hosszú koroná 2450 — 2450 cm hosszú koroná 2455 — 2455 cm hosszú koroná 2460 — 2460 cm hosszú koroná 2465 — 2465 cm hosszú koroná 2470 — 2470 cm hosszú koroná 2475 — 2475 cm hosszú koroná 2480 — 2480 cm hosszú koroná 2485 — 2485 cm hosszú koroná 2490 — 2490 cm hosszú koroná 2495 — 2495 cm hosszú koroná 2500 — 2500 cm hosszú koroná 2505 — 2505 cm hosszú koroná 2510 — 2510 cm hosszú koroná 2515 — 2515 cm hosszú koroná 2520 — 2520 cm hosszú koroná 2525 — 2525 cm hosszú koroná 2530 — 2530 cm hosszú koroná 2535 — 2535 cm hosszú koroná 2540 — 2540 cm hosszú koroná 2545 — 2545 cm hosszú koroná 2550 — 2550 cm hosszú koroná 2555 — 2555 cm hosszú koroná 2560 — 2560 cm hosszú koroná 2565 — 2565 cm hosszú koroná 2570 — 2570 cm hosszú koroná 2575 — 2575 cm hosszú koroná 2580 — 2580 cm hosszú koroná 2585 — 2585 cm hosszú koroná 2590 — 2590 cm hosszú koroná 2595 — 2595 cm hosszú koroná 2600 — 2600 cm hosszú koroná 2605 — 2605 cm hosszú koroná 2610 — 2610 cm hosszú koroná 2615 — 2615 cm hosszú koroná 2620 — 2620 cm hosszú koroná 2625 — 2625 cm hosszú koroná 2630 — 2630 cm hosszú koroná 2635 — 2635 cm hosszú koroná 2640 — 2640 cm hosszú koroná 2645 — 2645 cm hosszú koroná 2650 — 2650 cm hosszú koroná 2655 — 2655 cm hosszú koroná 2660 — 2660 cm hosszú koroná 2665 — 2665 cm hosszú koroná 2670 — 2670 cm hosszú koroná 2675 — 2675 cm hosszú koroná 2680 — 2680 cm hosszú koroná 2685 — 2685 cm hosszú koroná 2690 — 2690 cm hosszú koroná 2695 — 2695 cm hosszú koroná 2700 — 2700 cm hosszú koroná 2705 — 2705 cm hosszú koroná 2710 — 2710 cm hosszú koroná 2715 — 2715 cm hosszú koroná 2720 — 2720 cm hosszú koroná 2725 — 2725 cm hosszú koroná 2730 — 2730 cm hosszú koroná 2735 — 2735 cm hosszú koroná 2740 — 2740 cm hosszú koroná 2745 — 2745 cm hosszú koroná 2750 — 2750 cm hosszú koroná 2755 — 2755 cm hosszú koroná 2760 — 2760 cm hosszú koroná 2765 — 2765 cm hosszú koroná 2770 — 2770 cm hosszú koroná 2775 — 2775 cm hosszú koroná 2780 — 2780 cm hosszú koroná 2785 — 2785 cm hosszú koroná 2790 — 2790 cm hosszú koroná 2795 — 2795 cm hosszú koroná 2800 — 2800 cm hosszú koroná 2805 — 2805 cm hosszú koroná 2810 — 2810 cm hosszú koroná 2815 — 2815 cm hosszú koroná 2820 — 2820 cm hosszú koroná 2825 — 2825 cm hosszú koroná 2830 — 2830 cm hosszú koroná 2835 — 2835 cm hosszú koroná 2840 — 2840 cm hosszú koroná 2845 — 2845 cm hosszú koroná 2850 — 2850 cm hosszú koroná 2855 — 2855 cm hosszú koroná 2860 — 2860 cm hosszú koroná 2865 — 2865 cm hosszú koroná 2870 — 2870 cm hosszú koroná 2875 — 2875 cm hosszú koroná 2880 — 2880 cm hosszú koroná 2885 — 2885 cm hosszú koroná 2890 — 2890 cm hosszú koroná 2895 — 2895 cm hosszú koroná 2900 — 2900 cm hosszú koroná 2905 — 2905 cm hosszú koroná 2910 — 2910 cm hosszú koroná 2915 — 2915 cm hosszú koroná 2920 — 2920 cm hosszú koroná 2925 — 2925 cm hosszú koroná 2930 — 2930 cm hosszú koroná 2935 — 2935 cm hosszú koroná 2940 — 2940 cm hosszú koroná 2945 — 2945 cm hosszú koroná 2950 — 2950 cm hosszú koroná 2955 — 2955 cm hosszú koroná 2960 — 2960 cm hosszú koroná 2965 — 2965 cm hosszú koroná 2970 — 2970 cm hosszú koroná 2975 — 2975 cm hosszú koroná 2980 — 2980 cm hosszú koroná 2985 — 2985 cm hosszú koroná 2990 — 2990 cm hosszú koroná 2995 — 2995 cm hosszú koroná 3000 — 3000 cm hosszú koroná 3005 — 3005 cm hosszú koroná 3010 — 3010 cm hosszú koroná 3015 — 3015 cm hosszú koroná 3020 — 3020 cm hosszú koroná 3025 — 3025 cm hosszú koroná 3030 — 3030 cm hosszú koroná 3035 — 3035 cm hosszú koroná 3040 — 3040 cm hosszú koroná 3045 — 3045 cm hosszú koroná 3050 — 3050 cm hosszú koroná 3055 — 3055 cm hosszú koroná 3060 — 3060 cm hosszú koroná 3065 — 3065 cm hosszú koroná 3070 — 3070 cm hosszú koroná 3075 — 3075 cm hosszú koroná 3080 — 3080 cm hosszú koroná 3085 — 3085 cm hosszú koroná 3090 — 3090 cm hosszú koroná 3095 — 3095 cm hosszú koroná 3100 — 3100 cm hosszú koroná 3105 — 3105 cm hosszú koroná 3110 — 3110 cm hosszú koroná 3115 — 3115 cm hosszú koroná 3120 — 3120 cm hosszú koroná 3125 — 3125 cm hosszú koroná 3130 — 3130 cm hosszú koroná 3135 — 3135 cm hosszú koroná 3140 — 3140 cm hosszú koroná 3145 — 3145 cm hosszú koroná 3150 — 3150 cm hosszú koroná 3155 — 3155 cm hosszú koroná 3160 — 3160 cm hosszú koroná 3165 — 3165 cm hosszú koroná 3170 — 3170 cm hosszú koroná 3175 — 3175 cm hosszú koroná 3180 — 3180 cm hosszú koroná 3185 — 3185 cm hosszú koroná 3190 — 3190 cm hosszú koroná 3195 — 3195 cm hosszú koroná 3200 — 3200 cm hosszú koroná 3205 — 3205 cm hosszú koroná 3210 — 3210 cm hosszú koroná 3215 — 3215 cm hosszú koroná 3220 — 3220 cm hosszú koroná 3225 — 3225 cm hosszú koroná 3230 — 3230 cm hosszú koroná 3235 — 3235 cm hosszú koroná 3240 — 3240 cm hosszú koroná 3245 — 3245 cm hosszú koroná 3250 — 3250 cm hosszú koroná 3255 — 3255 cm hosszú koroná 3260 — 3260 cm hosszú koroná 3265 — 3265 cm hosszú koroná 3270 — 3270 cm hosszú koroná 3275 — 3275 cm hosszú koroná 3280 — 3280 cm hosszú koroná 3285 — 3285 cm hosszú koroná 3290 — 3290 cm hosszú koroná 3295 — 3295 cm hosszú koroná 3300 — 3300 cm hosszú koroná 3305 — 3305 cm hosszú koroná 3310 — 3310 cm hosszú koroná 3315 — 3315 cm hosszú koroná 3320 — 3320 cm hosszú koroná 3325 — 3325 cm hosszú koroná 3330 — 3330 cm hosszú koroná 3335 — 3335 cm hosszú koroná 3340 — 3340 cm hosszú koroná 3345 — 3345 cm hosszú koroná 3350 — 3350 cm hosszú koroná 3355 — 3355 cm hosszú koroná 3360 — 3360 cm hosszú